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A1-1997-0008
한국인의 성문화 및 성범죄에 대한 조사 : 여성

a1 성범죄 및 성문화 : 가장 문제시 되는 범죄

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 살인 1 214 14.3 14.3

 강도 2 83 5.5 5.5

 강간, 성폭력 3 423 28.2 28.2

 폭행, 상해 4 89 5.9 5.9

 유괴, 인신매매 5 176 11.7 11.7

 절도, 소매치기 6 23 1.5 1.5

 사기 7 27 1.8 1.8

 권력형 부조리 8 186 12.4 12.4

 마약, 약물남용 9 51 3.4 3.4

 청소년 비행 10 213 14.2 14.2

 기타 11 4 0.3 0.3

 무응답 99 11 0.7 0.7

1,500 100.0 100.0

a2 성범죄 및 성문화 : 최근 성범죄 발생추세

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 크게 증가하였다 1 667 44.5 44.5

 증가한 편이다 2 705 47.0 47.0

 그저 그렇다 3 62 4.1 4.1

 감소한 편이다 4 4 0.3 0.3

 크게 감소하였다 5 2 0.1 0.1

 모르겠다 6 60 4.0 4.0

1,500 100.0 100.0

2. 귀하가 생각하시기에 최근 몇 년 사이 우리나라 성범죄 발생추세가 어떻게 되었다고 보십니까?

1. 귀하는 우리나라에서 가장 문제시되는 범죄가 무엇이라고 생각하십니까?
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A1-1997-0008
한국인의 성문화 및 성범죄에 대한 조사 : 여성

a3_1 부모님 : 요조숙녀 강조

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 자주 그랬다 1 477 31.8 31.8

 가끔 그랬다 2 628 41.9 41.9

 안 그런 편이었다 3 318 21.2 21.2

 전혀 안그랬다 4 74 4.9 4.9

무응답 9 3 0.2 0.2

1,500 100.0 100.0

a3_2 부모님 : 심부름/집안일 남녀구분

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 자주 그랬다 1 408 27.2 27.2

 가끔 그랬다 2 482 32.1 32.1

 안 그런 편이었다 3 468 31.2 31.2

 전혀 안그랬다 4 139 9.3 9.3

무응답 9 3 0.2 0.2

1,500 100.0 100.0

a3_3 부모님 : 부모님은 아들에 대한 기대가 큼

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 자주 그랬다 1 520 34.7 34.7

 가끔 그랬다 2 501 33.4 33.4

 안 그런 편이었다 3 357 23.8 23.8

 전혀 안그랬다 4 120 8.0 8.0

무응답 9 2 0.1 0.1

1,500 100.0 100.0

3. 어린시절을 뒤돌아볼 때 귀하의 부모님은 당신을 어떻게 키우셨습니까?
3-3) 우리 부모님은 아들에 대한 기대가 더 크셨다

3. 어린시절을 뒤돌아볼 때 귀하의 부모님은 당신을 어떻게 키우셨습니까?
3-2) 심부름이나 집안일을 시킬 때 반드시 여자일, 남자일을 구분해서 시켰다

3. 어린시절을 뒤돌아볼 때 귀하의 부모님은 당신을 어떻게 키우셨습니까?
3-1) 여자는 얌전하고 여자다와야 한다고 강조하셨다
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한국인의 성문화 및 성범죄에 대한 조사 : 여성

a3_4 부모님 : 여자는 시집잘가는 게 최고

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 자주 그랬다 1 442 29.5 29.5

 가끔 그랬다 2 682 45.5 45.5

 안 그런 편이었다 3 269 17.9 17.9

 전혀 안그랬다 4 103 6.9 6.9

 무응답 9 4 0.3 0.3

1,500 100.0 100.0

a3_5 부모님 : 여자도 사회에서 성공해야 함

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 자주 그랬다 1 416 27.7 27.7

 가끔 그랬다 2 658 43.9 43.9

 안 그런 편이었다 3 368 24.5 24.5

 전혀 안그랬다 4 52 3.5 3.5

 무응답 9 6 0.4 0.4

1,500 100.0 100.0

a3_6 부모님 : 아들이 딸보다 공부를 잘해야 함

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 자주 그랬다 1 382 25.5 25.5

 가끔 그랬다 2 462 30.8 30.8

 안 그런 편이었다 3 439 29.3 29.3

 전혀 안그랬다 4 209 13.9 13.9

 무응답 9 8 0.5 0.5

1,500 100.0 100.0

3. 어린시절을 뒤돌아볼 때 귀하의 부모님은 당신을 어떻게 키우셨습니까?
3-4) 여자는 시집 잘 가서 남편 잘 만나는게 최고라고 말씀하셨다

3. 어린시절을 뒤돌아볼 때 귀하의 부모님은 당신을 어떻게 키우셨습니까?
3-6) 우리부모님은 아들이 딸보다는 공부를 잘해야 한다고 여기셨다

3. 어린시절을 뒤돌아볼 때 귀하의 부모님은 당신을 어떻게 키우셨습니까?
3-5) 여자도 공부를 열심히 해서 사회에서 성공해야 한다고  말씀하셨다
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A1-1997-0008
한국인의 성문화 및 성범죄에 대한 조사 : 여성

a4_1 범죄피해 두려움 : 도둑

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 228 15.2 15.2

 그렇지 않은 편이다 2 554 36.9 36.9

 그런 편이다 3 574 38.3 38.3

 정말 그렇다 4 143 9.5 9.5

 무응답 9 1 0.1 0.1

1,500 100.0 100.0

a4_2 범죄피해 두려움 : 강도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 175 11.7 11.7

 그렇지 않은 편이다 2 597 39.8 39.8

 그런 편이다 3 480 32.0 32.0

 정말 그렇다 4 247 16.5 16.5

 무응답 9 1 0.1 0.1

1,500 100.0 100.0

a4_3 범죄피해 두려움 : 사기

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 159 10.6 10.6

 그렇지 않은 편이다 2 543 36.2 36.2

 그런 편이다 3 606 40.4 40.4

 정말 그렇다 4 190 12.7 12.7

 무응답 9 2 0.1 0.1

1,500 100.0 100.0

4. 다음은 귀하의 일상생활에서 평소에 느끼는 범죄피해에 대한 두려움을 묻는 문항입니다. 왼쪽 항목을
읽어보시고 오른쪽에 귀하께서 느끼는 두려움의 정도를 표시해주십시오.
4-2) 집밖에서 강도에게 위협이나 폭행을 당하여  돈이나 물건을 빼앗길까봐 두렵다

4. 다음은 귀하의 일상생활에서 평소에 느끼는 범죄피해에 대한 두려움을 묻는 문항입니다. 왼쪽 항목을
읽어보시고 오른쪽에 귀하께서 느끼는 두려움의 정도를 표시해주십시오.
4-1) 집을 비운 사이에 도둑이 들어와 돈이나 물건을 훔쳐갈까봐 두렵다

4. 다음은 귀하의 일상생활에서 평소에 느끼는 범죄피해에 대한 두려움을 묻는 문항입니다. 왼쪽 항목을
읽어보시고 오른쪽에 귀하께서 느끼는 두려움의 정도를 표시해주십시오.
4-3) 타인과 거래하는 경우 사기당할까봐 두렵다
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한국인의 성문화 및 성범죄에 대한 조사 : 여성

a5_1 성폭행 두려움 : 혼자 있을때 성폭력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 341 22.7 22.7

 그렇지 않은 편이다 2 681 45.4 45.4

 그런 편이다 3 374 24.9 24.9

 정말 그렇다 4 102 6.8 6.8

 무응답 9 2 0.1 0.1

1,500 100.0 100.0

a5_2 성폭행 두려움 : 밤늦게 외출/귀가시

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 112 7.5 7.5

 그렇지 않은 편이다 2 456 30.4 30.4

 그런 편이다 3 672 44.8 44.8

 정말 그렇다 4 256 17.1 17.1

 무응답 9 4 0.3 0.3

1,500 100.0 100.0

a5_3 성폭행 두려움 : 대중교통 이용시

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 162 10.8 10.8

 그렇지 않은 편이다 2 644 42.9 42.9

 그런 편이다 3 472 31.5 31.5

 정말 그렇다 4 219 14.6 14.6

 무응답 9 3 0.2 0.2

1,500 100.0 100.0

5. 다음과 같은 경우에 귀하는 성폭력에 대한 두려움을 얼마나 느끼십니까?
5-3)지하철이나 버스등 대중교통수단을 이용할 경우 성폭력(성추행)을 당할까봐 두렵다

5. 다음과 같은 경우에 귀하는 성폭력에 대한 두려움을 얼마나 느끼십니까?
5-2) 밤늦게 혼자 외출하거나 귀가할 경우 성폭력(성추행)을 당할까봐 두렵다

5. 다음과 같은 경우에 귀하는 성폭력에 대한 두려움을 얼마나 느끼십니까?
5-1) 혼자 집에 있을 경우 성폭력(성추행)을 당할까봐 두렵다
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a5_4 성폭행 두려움 : 혼자 택시탈때

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 75 5.0 5.0

 그렇지 않은 편이다 2 328 21.9 21.9

 그런 편이다 3 732 48.8 48.8

 정말 그렇다 4 361 24.1 24.1

 무응답 9 4 0.3 0.3

1,500 100.0 100.0

a5_5 성폭행 두려움 : 낯선남자와 마주칠때

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 71 4.7 4.7

 그렇지 않은 편이다 2 374 24.9 24.9

 그런 편이다 3 757 50.5 50.5

 정말 그렇다 4 293 19.5 19.5

 무응답 9 5 0.3 0.3

1,500 100.0 100.0

a5_6 성폭행 두려움 : 엘리베이터안에서

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 117 7.8 7.8

 그렇지 않은 편이다 2 560 37.3 37.3

 그런 편이다 3 614 40.9 40.9

 정말 그렇다 4 205 13.7 13.7

 무응답 9 4 0.3 0.3

1,500 100.0 100.0

5. 다음과 같은 경우에 귀하는 성폭력에 대한 두려움을 얼마나 느끼십니까?
5-6) 엘리베이터안에서 혼자서 낯선 남자와 함께 타게 됐을 경우 성폭력(성추행)을 당할까봐 두렵다

5. 다음과 같은 경우에 귀하는 성폭력에 대한 두려움을 얼마나 느끼십니까?
5-5) 한적한 곳에서 낯선 남자와 마주칠 경우 성폭력(성추행)을 당할까봐 두렵다

5. 다음과 같은 경우에 귀하는 성폭력에 대한 두려움을 얼마나 느끼십니까?
5-4) 밤에 혼자 택시를 탈 경우 성폭력(성추행)을 당할까봐 두렵다
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a6_1 생각 : 혼전순결을 지켜야 함(여자)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 58 3.9 3.9

 그렇지 않은 편이다 2 250 16.7 16.7

 그런 편이다 3 691 46.1 46.1

 정말 그렇다 4 498 33.2 33.2

 무응답 9 3 0.2 0.2

1,500 100.0 100.0

a6_2 생각 : 강간은 난폭한 성관계

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 790 52.7 52.7

 그렇지 않은 편이다 2 216 14.4 14.4

 그런 편이다 3 165 11.0 11.0

 정말 그렇다 4 323 21.5 21.5

 무응답 9 6 0.4 0.4

1,500 100.0 100.0

a6_3 생각 : 성의 공론화 반대

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 201 13.4 13.4

 그렇지 않은 편이다 2 584 38.9 38.9

 그런 편이다 3 525 35.0 35.0

 정말 그렇다 4 186 12.4 12.4

 무응답 9 4 0.3 0.3

1,500 100.0 100.0

6. 다음은 성(性)에 대한 귀하의 생각을 묻는 문항입니다. 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표를 해주십
시오.
6-1) 여자는 혼인할 때까지 순결을 지켜야 한다

6. 다음은 성(性)에 대한 귀하의 생각을 묻는 문항입니다. 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표를 해주십
시오.
6-3) 성은 드러내놓고 얘기할 만한 것이 아니다

6. 다음은 성(性)에 대한 귀하의 생각을 묻는 문항입니다. 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표를 해주십
시오.
6-2) 강간은 폭력이라기보다는 조금 난폭한 성관계이다
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a6_4 생각 : 여성의 혼외 성관계 용납불가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 41 2.7 2.7

 그렇지 않은 편이다 2 155 10.3 10.3

 그런 편이다 3 487 32.5 32.5

 정말 그렇다 4 816 54.4 54.4

 무응답 9 1 0.1 0.1

1,500 100.0 100.0

a6_5 생각 : 성은 억제해야 함

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 160 10.7 10.7

 그렇지 않은 편이다 2 712 47.5 47.5

 그런 편이다 3 426 28.4 28.4

 정말 그렇다 4 200 13.3 13.3

 무응답 9 2 0.1 0.1

1,500 100.0 100.0

a6_6 생각 : 남성성욕 억제불가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 302 20.1 20.1

 그렇지 않은 편이다 2 620 41.3 41.3

 그런 편이다 3 417 27.8 27.8

 정말 그렇다 4 151 10.1 10.1

 무응답 9 10 0.7 0.7

1,500 100.0 100.0

6. 다음은 성(性)에 대한 귀하의 생각을 묻는 문항입니다. 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표를 해주십
시오.
6-5) 성은 항상 억제해야 한다

6. 다음은 성(性)에 대한 귀하의 생각을 묻는 문항입니다. 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표를 해주십
시오.
6-4) 결혼한 여자가 남편아닌 다른 남자와 성관계를 갖는 것은 용납할 수 없다

6. 다음은 성(性)에 대한 귀하의 생각을 묻는 문항입니다. 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표를 해주십
시오.
6-6) 남성의 성욕은 억제할 수 없다
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a6_7 생각 : 혼전순결을 지켜야 함(남자)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 98 6.5 6.5

 그렇지 않은 편이다 2 471 31.4 31.4

 그런 편이다 3 515 34.3 34.3

 정말 그렇다 4 412 27.5 27.5

 무응답 9 4 0.3 0.3

1,500 100.0 100.0

a6_8 생각 : 성관계는 여자가 주도하는 것이 자연스러움

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 285 19.0 19.0

 그렇지 않은 편이다 2 857 57.1 57.1

 그런 편이다 3 311 20.7 20.7

 정말 그렇다 4 36 2.4 2.4

 무응답 9 11 0.7 0.7

1,500 100.0 100.0

a6_9 생각 : 성은 즐기는 것

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 130 8.7 8.7

 그렇지 않은 편이다 2 480 32.0 32.0

 그런 편이다 3 755 50.3 50.3

 정말 그렇다 4 129 8.6 8.6

 무응답 9 6 0.4 0.4

1,500 100.0 100.0

6. 다음은 성(性)에 대한 귀하의 생각을 묻는 문항입니다. 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표를 해주십
시오.
6-9) 성은 즐기는 것이다

6. 다음은 성(性)에 대한 귀하의 생각을 묻는 문항입니다. 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표를 해주십
시오.
6-8) 성관계는 여자가 주도하는 것이 자연스럽다

6. 다음은 성(性)에 대한 귀하의 생각을 묻는 문항입니다. 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표를 해주십
시오.
6-7) 남자는 혼인할 때까지 순결을 지켜야 한다

9



A1-1997-0008
한국인의 성문화 및 성범죄에 대한 조사 : 여성

a6_10 생각 : 사랑하는 사이 강제적 성관계 용납

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 524 34.9 34.9

 그렇지 않은 편이다 2 501 33.4 33.4

 그런 편이다 3 324 21.6 21.6

 정말 그렇다 4 148 9.9 9.9

 무응답 9 3 0.2 0.2

1,500 100.0 100.0

a6_11 생각 : 남성의 혼외 성관계 용납불가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 68 4.5 4.5

 그렇지 않은 편이다 2 175 11.7 11.7

 그런 편이다 3 441 29.4 29.4

 정말 그렇다 4 813 54.2 54.2

 무응답 9 3 0.2 0.2

1,500 100.0 100.0

a6_12 생각 : 여성성욕 억제불가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 475 31.7 31.7

 그렇지 않은 편이다 2 727 48.5 48.5

 그런 편이다 3 220 14.7 14.7

 정말 그렇다 4 73 4.9 4.9

 무응답 9 5 0.3 0.3

1,500 100.0 100.0

6. 다음은 성(性)에 대한 귀하의 생각을 묻는 문항입니다. 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표를 해주십
시오.
6-12) 여성의 성욕은 억제할 수 없다

6. 다음은 성(性)에 대한 귀하의 생각을 묻는 문항입니다. 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표를 해주십
시오.
6-11) 결혼한 남자가 아내 아닌 다른 여자와 성관계를 갖는 것은 용납할 수 없다

6. 다음은 성(性)에 대한 귀하의 생각을 묻는 문항입니다. 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표를 해주십
시오.
6-10) 사랑하는 사이라면 강제적인 성관계도 용납될수 있다
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a6_13 생각 : 성관계는 남자가 주도하는 것이 자연스러움

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 111 7.4 7.4

 그렇지 않은 편이다 2 401 26.7 26.7

 그런 편이다 3 772 51.5 51.5

 정말 그렇다 4 197 13.1 13.1

 무응답 9 19 1.3 1.3

1,500 100.0 100.0

a6_14 생각 : 여자는 남편의 성관계 요구 거절불가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 471 31.4 31.4

 그렇지 않은 편이다 2 691 46.1 46.1

 그런 편이다 3 286 19.1 19.1

 정말 그렇다 4 48 3.2 3.2

 무응답 9 4 0.3 0.3

1,500 100.0 100.0

a6_15 생각 : 여자의 가치는 성적매력이 좌우

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 그렇지 않다 1 610 40.7 40.7

 그렇지 않은 편이다 2 584 38.9 38.9

 그런 편이다 3 249 16.6 16.6

 정말 그렇다 4 52 3.5 3.5

 무응답 9 5 0.3 0.3

1,500 100.0 100.0

6. 다음은 성(性)에 대한 귀하의 생각을 묻는 문항입니다. 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표를 해주십
시오.
6-13) 성관계는 남자가 주도하는 것이 자연스럽다

6. 다음은 성(性)에 대한 귀하의 생각을 묻는 문항입니다. 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표를 해주십
시오.
6-15) 여자의 가치는 얼마나 성적으로 매력적인가에 달려있다

6. 다음은 성(性)에 대한 귀하의 생각을 묻는 문항입니다. 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표를 해주십
시오.
6-14) 여자는 남편이 성관계를 요구할 때 거절해서는 안된다

11



A1-1997-0008
한국인의 성문화 및 성범죄에 대한 조사 : 여성

a7_1 사례 : 밤늦은 귀가길의 강제성교

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 강간이다 1 1,258 83.9 83.9

 강간일 것이다 2 162 10.8 10.8

 불확실하다 3 55 3.7 3.7

 강간이 아닐 것이다 4 19 1.3 1.3

 강간이 아니다 5 3 0.2 0.2

 무응답 9 3 0.2 0.2

1,500 100.0 100.0

a7_2 사례 : 애무후의 애인의 강제성교

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 강간이다 1 312 20.8 20.8

 강간일 것이다 2 261 17.4 17.4

 불확실하다 3 416 27.7 27.7

 강간이 아닐 것이다 4 360 24.0 24.0

 강간이 아니다 5 147 9.8 9.8

 무응답 9 4 0.3 0.3

1,500 100.0 100.0

a7_3 사례 : 직장상사의 성관계 강요에 위세에 눌려 성교행위

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 강간이다 1 692 46.1 46.1

 강간일 것이다 2 414 27.6 27.6

 불확실하다 3 199 13.3 13.3

 강간이 아닐 것이다 4 118 7.9 7.9

 강간이 아니다 5 74 4.9 4.9

 무응답 9 3 0.2 0.2

1,500 100.0 100.0

7. 다음 사례를 읽고 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표해 주십시오.
7-2. 한적한 곳에서 애인과 데이트하던 여성이 애무를 주고 받았다. 그 후 여자는 저항했으나 애인이 성
교행위를 하였다.

7. 다음 사례를 읽고 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표해 주십시오.
7-1. 밤늦게 귀가하던 한 여성이 갑자기 나타난 낯선 남자에게 끌려가다가 저항하자 구타와 협박을 당한
끝에 성교행위가 이루어졌다.

7. 다음 사례를 읽고 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표해 주십시오.
7-3. 직장상사가 부하여직원에게 성교행위를 강요하며, 거부할 경우 해고 등의 불이익을 당할 수 있음을
암시하였다. 그 여자는 싫었지만 그의 위세에 눌려 시키는 대로 그의 요구에 응하였다.
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a7_4 사례 : 등산길에서의 위협으로 성교행위

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 강간이다 1 1,054 70.3 70.3

 강간일 것이다 2 271 18.1 18.1

 불확실하다 3 117 7.8 7.8

 강간이 아닐 것이다 4 37 2.5 2.5

 강간이 아니다 5 18 1.2 1.2

 무응답 9 3 0.2 0.2

1,500 100.0 100.0

a7_5 사례 : 거절하는 아내에 대한 남편의 강제성교

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 강간이다 1 162 10.8 10.8

 강간일 것이다 2 174 11.6 11.6

 불확실하다 3 409 27.3 27.3

 강간이 아닐 것이다 4 528 35.2 35.2

 강간이 아니다 5 213 14.2 14.2

 무응답 9 14 0.9 0.9

1,500 100.0 100.0

a7_6 사례 : 식구들이 알까봐 저항없이 성교행위

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 강간이다 1 618 41.2 41.2

 강간일 것이다 2 376 25.1 25.1

 불확실하다 3 213 14.2 14.2

 강간이 아닐 것이다 4 198 13.2 13.2

 강간이 아니다 5 92 6.1 6.1

 무응답 9 3 0.2 0.2

1,500 100.0 100.0

7. 다음 사례를 읽고 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표해 주십시오.
7-6. 한 여자가 밤에 혼자 자는데 그날 놀러온 오빠의 친구가 그 여자의 방에 몰래 들어와 성교행위를 시
도하였다. 그 여자는 말로 거부했으나, 식구들이 알게되면 창피하다고 생각하여 소리치지 못하고 결국 성
교행위가 이루어졌다.

7. 다음 사례를 읽고 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표해 주십시오.
7-5. 원치않는 아내에게 남편이 성교행위를 하였다.

7. 다음 사례를 읽고 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표해 주십시오.
7-4. 한 여자가 혼자 등산을 갔다가 인적이 드문 곳에서 마주친 낯선 남자로부터 말을 안들으면 죽이겠다
고 위협받자, 두려워서 아무 저항없이 그의 요구에 응하여 성교행위가 이루어졌다.
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a7_7 사례 : 거절하는 남편에 대한 아내의 강제성교

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 강간이다 1 148 9.9 9.9

 강간일 것이다 2 151 10.1 10.1

 불확실하다 3 421 28.1 28.1

 강간이 아닐 것이다 4 529 35.3 35.3

 강간이 아니다 5 234 15.6 15.6

 무응답 9 17 1.1 1.1

1,500 100.0 100.0

a7_8 사례 : 전고객과의 호스테스의 원치않는 성교행위

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 강간이다 1 387 25.8 25.8

 강간일 것이다 2 332 22.1 22.1

 불확실하다 3 313 20.9 20.9

 강간이 아닐 것이다 4 295 19.7 19.7

 강간이 아니다 5 170 11.3 11.3

 무응답 9 3 0.2 0.2

1,500 100.0 100.0

a8 강간범죄에 대한 체포/수사의 현행제도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 반드시 피해자가 신고하였을때만 수사해야 한다 1 386 25.7 25.7

 피해자의 신고 없이도 수사할 수 있어야 한다 2 1,105 73.7 73.7

 무응답 9 9 0.6 0.6

1,500 100.0 100.0

8. 현재 강간범죄는 아무리 눈앞에서 범인이 강간을 저지르더라도 피해자가 고소하지 않으면 체포하거나
수사할 수 없게 되어 있습니다. 이러한 제도에 대해 당신은 어떻게 생각하십니까?

7. 다음 사례를 읽고 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표해 주십시오.
7-8. 호스테스 직업을 가진 여성이 피서지에서 전에 고객이었던 남성을 우연히 만나게 되었다. 그 남자는
호스테스와 호젓한 곳을 산책하다가 여자가 원치 않는 성교행위를 하였다. 그 여자가 이에 분노하여 항의
하자 돈 10만원을 쥐어주고 갔다.

7. 다음 사례를 읽고 귀하의 생각과 가장 가까운 곳에 V표해 주십시오.
7-7. 원치않는 남편에게 아내가 성교행위를 하였다.
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a9 성적인 언어폭력에 대한 성희롱 처벌제도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 성희롱으로 처벌할 수 있어야 한다 1 875 58.3 58.3

 성희롱으로 처벌하는 것은 찬성이나 현재로서는 시기상조이다 2 534 35.6 35.6

 성희롱으로 처벌받을 일이 아니다 3 77 5.1 5.1

 무응답 9 14 0.9 0.9

1,500 100.0 100.0

a10 아내의사를 무시한 남편의 강간죄 성립

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전적으로 동의한다 1 173 11.5 11.5

 동의하는 편이다 2 495 33.0 33.0

 동의하지 않는 편이다 3 628 41.9 41.9

 전혀 동의하지 않는다 4 192 12.8 12.8

 무응답 9 12 0.8 0.8

1,500 100.0 100.0

a10_1 남편처벌 의견

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 당연히 처벌받아야 한다 1 151 10.1 22.2

 처벌은 받아야 하나 아직은 우리사회에서 시기상조이다 2 347 23.1 51.0

 처벌받을 일이 아니다 3 63 4.2 9.3

 잘 모르겠다 4 107 7.1 15.7

무응답 9 12 0.8 1.8

비해당 0 820 54.7

1,500 100.0 100.0

9. 현재 우리나라에서는 심한 성적인 농담이나 성적인 욕설등 성적인 언어폭력은 성희롱으로 처벌하지 않
고 있습니다. 이러한 제도에 대해 귀하는 어떻게 생각하십니까?

10-1) 그렇다면 남편의 처벌문제는?

10. 결혼한 부부사이에서 남편이 아내의 의사를 무시하고 아내와 성관계를 갖는 경우 「강간죄」가 성립
된다는 입장이 있습니다. 이에 대해 어떻게 생각하십니까?
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a11_1 의견 : 필사적으로 저항하면 강간회피 가능

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 아니다 1 165 11.0 11.0

 대체로 아니다 2 439 29.3 29.3

 대체로 그렇다 3 668 44.5 44.5

 확실히 그렇다 4 207 13.8 13.8

 무응답 9 21 1.4 1.4

1,500 100.0 100.0

a11_2 의견 : 술집/사창가 부재시 성폭행 증가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 아니다 1 139 9.3 9.3

 대체로 아니다 2 273 18.2 18.2

 대체로 그렇다 3 613 40.9 40.9

 확실히 그렇다 4 456 30.4 30.4

무응답 9 19 1.3 1.3

1,500 100.0 100.0

a11_3 의견 : 모르는 남자차안에서의 강간은 여자책임

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 아니다 1 75 5.0 5.0

 대체로 아니다 2 171 11.4 11.4

 대체로 그렇다 3 812 54.1 54.1

 확실히 그렇다 4 424 28.3 28.3

 무응답 9 18 1.2 1.2

1,500 100.0 100.0

11. 다음 의견을 읽고 귀하의 생각과 가장 가까운 것에 V표를 해주십시오.
11-2) 만일 술집이나 사창가가 없다면, 강간이나 성폭력은 지금보다 훨씬 더 늘어날 것이다

11. 다음 의견을 읽고 귀하의 생각과 가장 가까운 것에 V표를 해주십시오.
11-1) 여자가 필사적으로 저항하면 강간은 피할 수 있다

11. 다음 의견을 읽고 귀하의 생각과 가장 가까운 것에 V표를 해주십시오.
11-3) 모르는 남자의 차를 얻어타고 가다가 강간 당한 경우에는 피해자에게도 책임이 있다
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a11_4 의견 : 강강당한 여자는 순결/정절을 잃은 것

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 아니다 1 299 19.9 19.9

 대체로 아니다 2 314 20.9 20.9

 대체로 그렇다 3 609 40.6 40.6

 확실히 그렇다 4 260 17.3 17.3

 무응답 9 18 1.2 1.2

1,500 100.0 100.0

a11_5 의견 : 강간은 순간적인 성충동

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 아니다 1 94 6.3 6.3

 대체로 아니다 2 254 16.9 16.9

 대체로 그렇다 3 724 48.3 48.3

 확실히 그렇다 4 408 27.2 27.2

 무응답 9 20 1.3 1.3

1,500 100.0 100.0

a11_6 의견 : 야한 여자에 대한 강제성폭행의 책임은 여자에게 있음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 아니다 1 101 6.7 6.7

 대체로 아니다 2 235 15.7 15.7

 대체로 그렇다 3 750 50.0 50.0

 확실히 그렇다 4 391 26.1 26.1

 무응답 9 23 1.5 1.5

1,500 100.0 100.0

11. 다음 의견을 읽고 귀하의 생각과 가장 가까운 것에 V표를 해주십시오.
11-6) 옷차림이 야하고 행실이 좋지않은 여성이 강제로 성폭행을 당했다면, 1차적인 책임은 그 여성에게
있다

11. 다음 의견을 읽고 귀하의 생각과 가장 가까운 것에 V표를 해주십시오.
11-5) 강간범들이 강간을 하는 것은 순간적인 성충동 때문이다

11. 다음 의견을 읽고 귀하의 생각과 가장 가까운 것에 V표를 해주십시오.
11-4) 강간당한 여자는 순결이나 정절을 잃은 것이다
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a11_7 의견 : 여자들은 거칠게 다루는 남성을 선호함

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 아니다 1 487 32.5 32.5

 대체로 아니다 2 588 39.2 39.2

 대체로 그렇다 3 359 23.9 23.9

 확실히 그렇다 4 43 2.9 2.9

 무응답 9 23 1.5 1.5

1,500 100.0 100.0

a12_1 의견 : 신속/효율

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 아니다 1 676 45.1 45.1

 대체로 아니다 2 600 40.0 40.0

 대체로 그렇다 3 168 11.2 11.2

 확실히 그렇다 4 45 3.0 3.0

 무응답 9 11 0.7 0.7

1,500 100.0 100.0

a12_2 의견 : 피해자를 곤경에 몰아넣음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 아니다 1 66 4.4 4.4

 대체로 아니다 2 344 22.9 22.9

 대체로 그렇다 3 728 48.5 48.5

 확실히 그렇다 4 355 23.7 23.7

 무응답 9 7 0.5 0.5

1,500 100.0 100.0

12. 현재 강간범의 체포와 수사과정에 대해 어떻게 생각하십니까?
12-2) 오히려 피해자를 곤경에 몰아 넣는다

12. 현재 강간범의 체포와 수사과정에 대해 어떻게 생각하십니까?
12-1) 신속하고 효율적이다

11. 다음 의견을 읽고 귀하의 생각과 가장 가까운 것에 V표를 해주십시오.
11-7) 여자들은 내심 자신들을 거칠게 다루는 남자를 좋아한다
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a12_3 의견 : 강간사건 중대범죄 취급

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 전혀 아니다 1 278 18.5 18.5

 대체로 아니다 2 654 43.6 43.6

 대체로 그렇다 3 428 28.5 28.5

 확실히 그렇다 4 129 8.6 8.6

 무응답 9 11 0.7 0.7

1,500 100.0 100.0

a13_1 강간 피하는 행동 1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 상대방의 혀를 깨문다 1 886 59.1 59.1

 상대방의 성기를 깨물거나 때린다 2 365 24.3 24.3

 상대방의 눈을 찌른다 3 189 12.6 12.6

 무응답 9 60 4.0 4.0

1,500 100.0 100.0

a13_2 강간 피하는 행동 2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 상대방의 혀를 깨문다 1 9 0.6 0.6

 상대방의 성기를 깨물거나 때린다 2 618 41.2 41.2

 상대방의 눈을 찌른다 3 120 8.0 8.0

 무응답 9 753 50.2 50.2

1,500 100.0 100.0

a13_3 강간 피하는 행동 3

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 상대방의 혀를 깨문다 1 1 0.1 0.1

 상대방의 성기를 깨물거나 때린다 2 9 0.6 0.6

 상대방의 눈을 찌른다 3 435 29.0 29.0

 무응답 9 1,055 70.3 70.3

1,500 100.0 100.0

12. 현재 강간범의 체포와 수사과정에 대해 어떻게 생각하십니까?
12-3) 강간사건을 중대한 범죄로 취급한다

13. 강간을 당하게 되었을 때 다음과 같은 행동을 통해서라도 이를 피해야 한다는 주장에 대해 어떻게 생
각하십니까?
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a14 성관계시 강압적인 방법을 사용하는 남자의 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 거의 없다 1 34 2.3 2.3

 약간 있다 2 511 34.1 34.1

 있는 편이다 3 457 30.5 30.5

 많은 편이다 4 374 24.9 24.9

 매우 많다 5 112 7.5 7.5

무응답 9 12 0.8 0.8

1,500 100.0 100.0

a14_1 100명 환산

값

유효합계 1500

최소값 0

최대값 100

평균 32.71 (명)

표준편차 25.286

a15 내심 강제적인 성관계를 당하고자하는 여자의 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 거의 없다 1 495 33.0 33.0

 약간 있다 2 551 36.7 36.7

 있는 편이다 3 334 22.3 22.3

 많은 편이다 4 70 4.7 4.7

 매우 많다 5 21 1.4 1.4

무응답 9 29 1.9 1.9

1,500 100.0 100.0

15. 귀하께서 보시기에 현재 우리사회에는 “내심 강제적인 성관계를 당하고자 하는 여자들”이 얼마나
될 것 같습니까?

14-1. 그러면 그런 남자들이 100명 가운데 몇 명이나 될 것이라고 생각하십니까?

14. 귀하께서 보시기에 현재 우리사회에는 “여자와 성관계를 갖기 위해 강압적인 방법을 사용하는 남자
들”이 얼마나 될 것 같습니까?
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a15_1 100명 환산

값

유효합계 1500

최소값 0

최대값 100

평균 14.55 (명)

표준편차 17.859

a16 강간 : 강간 당한후 신고여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 하겠다 1 447 29.8 29.8

 하지 않겠다 2 270 18.0 18.0

 잘 모르겠다 3 783 52.2 52.2

1,500 100.0 100.0

b1 강간 : 강제 성교 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 있다 1 7 0.5 0.5

 없다 2 1,493 99.5 99.5

1,500 100.0 100.0

b1_1 강간 : 강제 성교 횟수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1번 1 1 0.1 14.3

3번 3 1 0.1 14.3

무응답 9 5 0.3 71.4

비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

SQ1-1. (그런 일이 있다고 대답한 경우) 몇 번이었는지 말씀해 주십시오.

SQ1. 작년(1996년) 1년 동안 어떤 남성(들)이 귀하의 뜻을 무시하고, 혹은 강제로 성교를 했던 일이 있
습니까?

16. 만약 귀하가 강간을 당한다면 경찰에 신고하시겠습니까?

15-1. 그러면 그런 여자들이 100명 가운데 몇 명이나 될 것이라고 생각하십니까?
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c1 강간 : 사건 장소

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 귀하의 집 1 1 0.1 14.3

 여관 등의 숙박업소 5 2 0.1 28.6

 술집 등의 유흥업소 6 1 0.1 14.3

 버스나 지하철 안 7 1 0.1 14.3

 공원이나 야외의 한적한 곳 14 2 0.1 28.6

비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

c2 강간 : 사건 시기(월)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3월 3 1 0.1 14.3

5월 5 1 0.1 14.3

7월 7 2 0.1 28.6

8월 8 1 0.1 14.3

9월 9 2 0.1 28.6

비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

c3_1 강간 : 사건 시간(때)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 오후 2 7 0.5 100.0

비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

3. 그 사건이 일어난 시간은 대략 몇 시쯤 입니까?

2. 그 사건은 몇 월에 일어났습니까?

1. 그 사건은 어디에서 일어난 것입니까?
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c3_2 강간 : 사건 시간(시)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3시 3 2 0.1 28.6

5시 5 1 0.1 14.3

7시 7 1 0.1 14.3

10시 10 3 0.2 42.9

비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

c4_1 강간 : 남자 가해자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0명 0 1 0.1 14.3

1명 1 6 0.4 85.7

비해당 8 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

c4_2 강간 : 여자 가해자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0명 0 6 0.4 85.7

1명 1 1 0.1 14.3

비해당 8 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

c5 강간 : 가해자 나이

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 20대 2 4 0.3 57.1

 40대 4 2 0.1 28.6

 50대 이상 5 1 0.1 14.3

비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

4. 가해자는 모두 몇 명이었습니까?
1) 남자

5. 그 일을 한 남자의 나이는? (가해자가 여럿일 때는 가장 주된 역할을 한 사람으로)

4. 가해자는 모두 몇 명이었습니까?
2) 여자
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c6 강간 : 가해자 유형

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 친구나 애인이다 3 1 0.1 14.3

 몇 번 정도 만난 적이 있는 사람이다 7 4 0.3 57.1

 전혀 모르는 사람이다 8 2 0.1 28.6

 비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

c7 강간 : 같이 피해당한 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 있다 1 1 0.1 14.3

 없다 2 6 0.4 85.7

 비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

c8 강간 : 가해자 방식

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 계속해서 애원했다 1 2 0.1 28.6

 계획적인 책략이나 속임수를 썼다 4 3 0.2 42.9

 응하지 않으면 큰 불익이 있을 것을 암시했다(절교/해고) 5 1 0.1 14.3

 흉기로 위협하거나 폭행했다 7 1 0.1 14.3

 비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

7. 같이 피해를 당한 사람이 있습니까?

6. 그 일을 한 남자는 다음 중 어떤 사람입니까?

8. 그 남자는 어떤 방식으로 그 일을 했습니까?  (주된 것 한 가지에 V표)
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c9 강간 : 돈/물건 빼앗긴 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 그렇다 1 1 0.1 14.3

 아니다 2 6 0.4 85.7

 비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

c10 강간 : 본인의 행동

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 자리를 옮기거나 뛰어서 도망갔다 1 1 0.1 14.3

 소리를 지르거나 면박을 주었다 2 1 0.1 14.3

 그 남자를 논리적으로 설득하였다 3 1 0.1 14.3

 속여서 도망칠 기회를 도모하였다 5 1 0.1 14.3

 생리중이다 등의 핑계를 댔다 6 1 0.1 14.3

 무조건 빌고 애원하였다 7 1 0.1 14.3

 아무 말이나 행동도 하지 못했다 9 1 0.1 14.3

 비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

c10_1 강간 : 상황에 도움정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 피해를 입지않게 되었다 1 2 0.1 28.6

 피해를 다소 덜 입게 되었다 2 2 0.1 28.6

 별로 도움이 되지 않았다 3 2 0.1 28.6

 무응답 9 1 0.1 14.3

 비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

10-1. (어떤 행동을 한 경우) 귀하가 취한 행동이 당시 상황에 어떻게 도움이 되었습니까?

10. 그 일을 당했을 당시 귀하는 어떻게 행동했습니까?

9. 당시 돈이나 물건을 빼앗기기도 하였습니까?
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c10_2 강간 : 아무 일이나 행동 못한 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 놀라움과 공포로 몸이 굳어서, 혹은 기절해서 4 1 0.1 14.3

무응답 99 6 0.4 85.7

비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

c11 강간 : 제일 먼저 이야기 한 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 가족(부모, 형제) 1 1 0.1 14.3

 친구나 애인 2 1 0.1 14.3

 아무에게도 말하지 않았다 7 5 0.3 71.4

비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

c12_1 강간 : 신체적, 정신적 피해 1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 아무런 피해가 없었다 1 3 0.2 42.9

 잠이 오지 않거나 우울한 기분에 빠졌다 4 2 0.1 28.6

 순결 및 정조상실로 고통을 받았다 5 2 0.1 28.6

비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

c12_2 강간 : 신체적, 정신적 피해 2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 99 7 0.5 100.0

비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

12. 그 일 때문에 귀하는 어떠한 신체적·정신적 피해를 받았습니까?  (주된 것 두가지만 골라주십시오)

11. 그 사건을 당한 후에 그 내용을 누구에게 제일 먼저 이야기 하였습니까?

10-2. (아무 말이나 행동도 하지 않은 경우) 왜 아무 말이나 행동도 하지 못했습니까? (주된 이유 한 가
지)
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c13_1 강간 : 사회생활, 인간관계피해 1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 아무런 피해가 없었다 1 2 0.1 28.6

 남자를 혐오하거나 믿지 않게 되었다 2 4 0.3 57.1

 공부나 일에 지장이 생기거나 얼마동안 그만두었다 3 1 0.1 14.3

비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

c13_2 강간 : 사회생활, 인간관계피해 2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 결혼할 기회가 차단되거나 제한되었다 4 1 0.1 14.3

무응답 9 6 0.4 85.7

비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

c14 강간 : 신고여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 신고했다 1 1 0.1 14.3

 신고하지 않았다 2 6 0.4 85.7

 비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

c14_1 강간 : 신고에 대한 조치

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 아무런 조치도 하지 않았다 1 1 0.1 100.0

 비해당 0 1,499 99.9

1,500 100.0 100.0

13. 그 일 때문에 사회생활이나 인간관계에서 어떠한 피해를 받았습니까? (주된 것 두가지만 골라주십시
오)

14-1. (신고를 한 경우) 신고에 대하여 경찰은 어떠한 조치를 하였습니까?

14. 그 사건을 경찰에 신고하셨습니까?
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c14_2 강간 : 조치에 대한 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 아주 불만족하였다 5 1 0.1 100.0

 비해당 0 1,499 99.9

1,500 100.0 100.0

c14_3 강간 : 신고 안한 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 피해가 심각하지 않았기 때문이다 1 1 0.1 16.7

 증거가 없었기 때문이다 3 2 0.1 33.3

 남에게 알려지는 것이 두렵고 부끄러웠기 때문이다 4 1 0.1 16.7

 범인이 아는 사람이었기 때문이다 7 2 0.1 33.3

 비해당 0 1,494 99.6

1,500 100.0 100.0

d2 강제 성교 : 실패 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 있다 1 15 1.0 1.0

 없다 2 1,485 99.0 99.0

1,500 100.0 100.0

d2_1 강제 성교 : 실패 횟수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1번 1 10 0.7 66.7

2번 2 2 0.1 13.3

무응답 9 3 0.2 20.0

비해당 0 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

14-3. (신고를 하지 않은 경우) 왜 신고하지 않으셨습니까?

14-2. 신고를 처리한 경찰의 조치에 만족하셨습니까?

SQ2-1. (그런 일이 있다고 대답한 경우) 몇 번이었는지 말씀해 주십시오?

SQ2. 작년(1996년) 1년 동안 어떤 남성(들)이 귀하의 뜻을 무시하고, 혹은 강제로 성교를 시도했으나 실
패했던 일이 있습니까?
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e1 강제 성교 : 사건 장소

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 귀하의 집 1 2 0.1 13.3

 가해자의 집 2 3 0.2 20.0

 친구나 친척의 집 3 2 0.1 13.3

 여관 등의 숙박업소 5 4 0.3 26.7

 버스나 지하철 안 7 1 0.1 6.7

 뒷골목이나 길거리 12 1 0.1 6.7

 공원이나 야외의 한적한 곳 14 2 0.1 13.3

비해당 0 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

e2 강제 성교 : 사건 시기(월)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2월 2 1 0.1 6.7

3월 3 2 0.1 13.3

5월 5 1 0.1 6.7

6월 6 2 0.1 13.3

7월 7 1 0.1 6.7

8월 8 2 0.1 13.3

9월 9 3 0.2 20.0

11월 11 1 0.1 6.7

12월 12 1 0.1 6.7

무응답 99 1 0.1 6.7

비해당 0 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

2. 그 사건은 몇 월에 일어났습니까?

1. 그 사건은 어디에서 일어난 것입니까?
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e3_1 강제 성교 : 사건 시간(때)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 오전 1 2 0.1 13.3

 오후 2 11 0.7 73.3

무응답 9 2 0.1 13.3

비해당 0 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

e3_2 강제 성교 : 사건 시간(시)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1시 1 2 0.1 13.3

2시 2 1 0.1 6.7

3시 3 1 0.1 6.7

4시 5 2 0.1 13.3

5시 7 1 0.1 6.7

6시 8 1 0.1 6.7

7시 9 1 0.1 6.7

8시 10 3 0.2 20.0

9시 11 1 0.1 6.7

10시 12 2 0.1 13.3

비해당 0 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

e4_1 강제 성교 : 남자 가해자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1명 1 14 0.9 93.3

무응답 9 1 0.1 6.7

비해당 8 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

4. 가해자는 모두 몇 명이었습니까?
1) 남자

3. 그 사건이 일어난 시간은 대략 몇 시쯤 입니까?
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e4_2 강제 성교 : 여자 가해자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0명 0 13 0.9 86.7

1명 1 1 0.1 6.7

무응답 9 1 0.1 6.7

비해당 8 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

e5 강제 성교 : 가해자 나이

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 20대 2 9 0.6 60.0

 30대 3 4 0.3 26.7

 40대 4 2 0.1 13.3

비해당 0 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

e6 강제 성교 : 가해자 유형

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 친구나 애인이다 3 2 0.1 13.3

 직장이나 학교의 동료 또는 상사이다 4 2 0.1 13.3

 잘 알고 지내던 사람이다 6 2 0.1 13.3

 몇 번 정도 만난 적이 있는 사람이다 7 3 0.2 20.0

 전혀 모르는 사람이다 8 5 0.3 33.3

무응답 9 1 0.1 6.7

비해당 0 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

5. 그 일을 한 남자의 나이는? (가해자가 여럿일 때는 가장 주된 역할을 한 사람으로)

4. 가해자는 모두 몇 명이었습니까?
2) 여자

6. 그 일을 한 남자는 다음 중 어떤 사람입니까?
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e7 강제 성교 : 같이 피해당한 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 있다 1 2 0.1 13.3

 없다 2 13 0.9 86.7

비해당 0 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

e8 강제 성교 : 가해자 방식

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 계속해서 애원했다 1 3 0.2 20.0

 그 당시 내가 술에 취해 있거나 잠자고 있는 것을 이용하였다 2 3 0.2 20.0

 강제로 또는 속임수로 나에게 술이나 약물을 먹였다 3 1 0.1 6.7

 계획적인 책략이나 속임수를 썼다 4 1 0.1 6.7

 응하지 않으면 큰 불익이 있을 것을 암시했다(절교/해고) 5 1 0.1 6.7

 죽이겠다, 소문내겠다 등 협박이나 폭력을 행사했다 6 4 0.3 26.7

 흉기로 위협하거나 폭행했다 7 1 0.1 6.7

 기타 8 1 0.1 6.7

비해당 0 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

e9 강제 성교 : 돈/물건 빼앗긴 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 그렇다 1 1 0.1 6.7

 아니다 2 13 0.9 86.7

무응답 9 1 0.1 6.7

비해당 0 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

9. 당시 돈이나 물건을 빼앗기기도 하였습니까?

8. 그 남자는 어떤 방식으로 그 일을 했습니까?  (주된 것 한 가지에 V표)

7. 같이 피해를 당한 사람이 있습니까?
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e10 강제 성교 : 본인의 행동

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 자리를 옮기거나 뛰어서 도망갔다 1 3 0.2 20.0

 소리를 지르거나 면박을 주었다 2 6 0.4 40.0

 그 남자를 논리적으로 설득하였다 3 1 0.1 6.7

 그 남자를 협박하였다 4 1 0.1 6.7

 속여서 도망칠 기회를 도모하였다 5 2 0.1 13.3

 생리중이다 등의 핑계를 댔다 6 1 0.1 6.7

 힘으로 저항하고 싸웠다 8 1 0.1 6.7

 비해당 0 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

e10_1 강제 성교 : 상황에 도움정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 피해를 입지않게 되었다 1 4 0.3 26.7

 피해를 다소 덜 입게 되었다 2 6 0.4 40.0

 별로 도움이 되지 않았다 3 3 0.2 20.0

 범인을 자극하여 더 큰 피해를 입었다 4 1 0.1 6.7

무응답 9 1 0.1 6.7

비해당 0 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

e10_2 강제 성교 : 아무 일이나 행동 못한 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 99 15 1.0 100.0

비해당 0 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

10-2. (아무 말이나 행동도 하지 않은 경우) 왜 아무 말이나 행동도 하지 못했습니까? (주된 이유 한 가
지)

10-1. (어떤 행동을 한 경우) 귀하가 취한 행동이 당시 상황에 어떻게 도움이 되었습니까?

10. 그 일을 당했을 당시 귀하는 어떻게 행동했습니까?
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e11 강제 성교 : 제일 먼저 이야기 한 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 가족(부모, 형제) 1 4 0.3 26.7

 친구나 애인 2 7 0.5 46.7

 아무에게도 말하지 않았다 7 3 0.2 20.0

 무응답 9 1 0.1 6.7

 비해당 0 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

e12_1 강제 성교 : 신체적, 정신적 피해 1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 아무런 피해가 없었다 1 5 0.3 33.3

 잠이 오지 않거나 우울한 기분에 빠졌다 4 7 0.5 46.7

 순결 및 정조상실로 고통을 받았다 5 1 0.1 6.7

 성행위에 대한 거부감이 생겼다 7 1 0.1 6.7

 무응답 99 1 0.1 6.7

 비해당 0 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

e12_2 강제 성교 : 신체적, 정신적 피해 2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 노이로제 등과 같은 정신질환에 걸렸다 6 3 0.2 20.0

 성행위에 대한 거부감이 생겼다 7 2 0.1 13.3

 자살을 기도하는 등 자해행위를 했다 8 1 0.1 6.7

 무응답 99 9 0.6 60.0

 비해당 0 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

11. 그 사건을 당한 후에 그 내용을 누구에게 제일 먼저 이야기 하였습니까?

12. 그 일 때문에 귀하는 어떠한 신체적·정신적 피해를 받았습니까?  (주된 것 두가지만 골라주십시오)
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e13_1 강제 성교 : 사회생활, 인간관계피해 1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 아무런 피해가 없었다 1 7 0.5 46.7

 남자를 혐오하거나 믿지 않게 되었다 2 3 0.2 20.0

 공부나 일에 지장이 생기거나 얼마동안 그만두었다 3 1 0.1 6.7

 결혼할 기회가 차단되거나 제한되었다 4 1 0.1 6.7

 혼자서는 아무데도 못가는 등 행동에 장애가 생겼다 6 2 0.1 13.3

 무응답 9 1 0.1 6.7

 비해당 0 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

e13_2 강제 성교 : 사회생활, 인간관계피해 2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 남자를 혐오하거나 믿지 않게 되었다 2 2 0.1 13.3

 공부나 일에 지장이 생기거나 얼마동안 그만두었다 3 2 0.1 13.3

 혼자서는 아무데도 못가는 등 행동에 장애가 생겼다 6 4 0.3 26.7

 무응답 9 7 0.5 46.7

 비해당 0 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

e14 강제 성교 : 신고여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 신고했다 1 1 0.1 6.7

 신고하지 않았다 2 13 0.9 86.7

 무응답 9 1 0.1 6.7

 비해당 0 1,485 99.0

1,500 100.0 100.0

14. 그 사건을 경찰에 신고하셨습니까?

13. 그 일 때문에 사회생활이나 인간관계에서 어떠한 피해를 받았습니까? (주된 것 두가지만 골라주십시
오)
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e14_1 강제 성교 : 신고에 대한 조치

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 아무런 조치도 하지 않았다 1 1 0.1 100.0

 비해당 0 1,499 99.9

1,500 100.0 100.0

e14_2 강제 성교 : 조치에 대한 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 아주 불만족하였다 5 1 0.1 100.0

비해당 0 1,499 99.9

1,500 100.0 100.0

e14_3 강제 성교 : 신고 안한 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 피해가 심각하지 않았기 때문이다 1 6 0.4 42.9

 개인적으로 해결했기 때문이다 2 2 0.1 14.3

 남에게 알려지는 것이 두렵고 부끄러웠기 때문이다 4 2 0.1 14.3

 경찰이 아무조치도 취하지 않을 것 같았기 때문이다 5 1 0.1 7.1

 범인이 아는 사람이었기 때문이다 7 2 0.1 14.3

무응답 99 1 0.1 7.1

비해당 0 1,486 99.1

1,500 100.0 100.0

f3 강제 추행 : 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 있다 1 29 1.9 1.9

 없다 2 1,471 98.1 98.1

1,500 100.0 100.0

14-1. (신고를 한 경우) 신고에 대하여 경찰은 어떠한 조치를 하였습니까?

SQ3. 작년(1996년) 1년동안 어떤 남성이 귀하에게 성교까지는 시도하지 않았지만 당신의 뜻을 무시하
고, 혹은 강제로 키스하거나 애무하는 등 심한 추행을 했던 일이 있습니까?

14-3. (신고를 하지 않은 경우) 왜 신고하지 않으셨습니까?

14-2. 신고를 처리한 경찰의 조치에 만족하셨습니까?
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f3_1 강제 추행 : 횟수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1번 1 13 0.9 44.8

2번 2 2 0.1 6.9

3번 3 1 0.1 3.4

4번 4 1 0.1 3.4

5번 5 2 0.1 6.9

무응답 9 10 0.7 34.5

비해당 0 1,471 98.1

1,500 100.0 100.0

g1 강제 추행 : 사건 장소

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 귀하의 집 1 1 0.1 3.4

 가해자의 집 2 6 0.4 20.7

 친구나 친척의 집 3 2 0.1 6.9

 직장이나 학교 4 3 0.2 10.3

 여관 등의 숙박업소 5 5 0.3 17.2

 술집 등의 유흥업소 6 2 0.1 6.9

 버스나 지하철 안 7 3 0.2 10.3

 지하철, 터미날, 철도역 구내 8 1 0.1 3.4

 뒷골목이나 길거리 12 2 0.1 6.9

 공원이나 야외의 한적한 곳 14 4 0.3 13.8

비해당 0 1,471 98.1

1,500 100.0 100.0

SQ3-1. (그런 일이 있다고 대답한 경우) 몇 번이었는지 말씀해 주십시오?

1. 그 사건은 어디에서 일어난 것입니까?
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g2 강제 추행 : 사건 시기(월)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2월 2 1 0.1 3.4

3월 3 2 0.1 6.9

4월 4 3 0.2 10.3

5월 5 2 0.1 6.9

6월 6 4 0.3 13.8

7월 7 6 0.4 20.7

8월 8 5 0.3 17.2

9월 9 1 0.1 3.4

10월 10 1 0.1 3.4

11월 11 3 0.2 10.3

무응답 99 1 0.1 3.4

비해당 0 1,471 98.1

1,500 100.0 100.0

g3_1 강제 추행 : 사건 시간(때)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 오전 1 3 0.2 10.3

 오후 2 23 1.5 79.3

무응답 9 3 0.2 10.3

비해당 0 1,471 98.1

1,500 100.0 100.0

g3_2 강제 추행 : 사건 시간(시)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1시 1 3 0.2 10.3

2시 2 1 0.1 3.4

3시 3 3 0.2 10.3

3. 그 사건이 일어난 시간은 대략 몇 시쯤 입니까?

2. 그 사건은 몇 월에 일어났습니까?
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5시 5 1 0.1 3.4

6시 6 1 0.1 3.4

7시 7 1 0.1 3.4

8시 8 3 0.2 10.3

9시 9 3 0.2 10.3

10시 10 5 0.3 17.2

11시 11 4 0.3 13.8

12시 12 2 0.1 6.9

무응답 99 2 0.1 6.9

비해당 0 1,471 98.1

1,500 100.0 100.0

g4_1 강제 추행 : 남자 가해자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1명 1 25 1.7 86.2

2명 2 2 0.1 6.9

3명 3 1 0.1 3.4

무응답 9 1 0.1 3.4

비해당 0 1,471 98.1

1,500 100.0 100.0

g4_2 강제 추행 : 여자 가해자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0명 0 24 1.6 82.8

1명 1 3 0.2 10.3

2명 2 1 0.1 3.4

무응답 9 1 0.1 3.4

비해당 8 1,471 98.1

1,500 100.0 100.0

4. 가해자는 모두 몇 명이었습니까?
1) 남자

4. 가해자는 모두 몇 명이었습니까?
2) 여자
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g5 강제 추행 : 가해자 나이

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 10대 1 3 0.2 10.3

 20대 2 19 1.3 65.5

 30대 3 5 0.3 17.2

 40대 4 1 0.1 3.4

 50대 이상 5 1 0.1 3.4

비해당 0 1,471 98.1

1,500 100.0 100.0

g6 강제 추행 : 가해자 유형

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 친척 가운데 한 사람이다 2 1 0.1 3.4

 친구나 애인이다 3 16 1.1 55.2

 직장이나 학교의 동료 또는 상사이다 4 3 0.2 10.3

 잘 알고 지내던 사람이다 6 2 0.1 6.9

 몇 번 정도 만난 적이 있는 사람이다 7 3 0.2 10.3

 전혀 모르는 사람이다 8 3 0.2 10.3

무응답 9 1 0.1 3.4

비해당 0 1,471 98.1

1,500 100.0 100.0

g7 강제 추행 : 같이 피해당한 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 있다 1 2 0.1 6.9

 없다 2 27 1.8 93.1

비해당 0 1,471 98.1

1,500 100.0 100.0

7. 같이 피해를 당한 사람이 있습니까?

6. 그 일을 한 남자는 다음 중 어떤 사람입니까?

5. 그 일을 한 남자의 나이는? (가해자가 여럿일 때는 가장 주된 역할을 한 사람으로)
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g8 강제 추행 : 가해자 방식

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 계속해서 애원했다 1 16 1.1 55.2

 그 당시 내가 술에 취해 있거나 잠자고 있는 것을 이용하였다 2 7 0.5 24.1

 강제로 또는 속임수로 나에게 술이나 약물을 먹였다 3 1 0.1 3.4

 계획적인 책략이나 속임수를 썼다 4 1 0.1 3.4

 죽이겠다, 소문내겠다 등 협박이나 폭력을 행사했다 6 2 0.1 6.9

 기타 8 2 0.1 6.9

비해당 0 1,471 98.1

1,500 100.0 100.0

g9 강제 추행 : 본인의 행동

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 자리를 옮기거나 뛰어서 도망갔다 1 8 0.5 27.6

 소리를 지르거나 면박을 주었다 2 8 0.5 27.6

 그 남자를 논리적으로 설득하였다 3 6 0.4 20.7

 그 남자를 협박하였다 4 2 0.1 6.9

 속여서 도망칠 기회를 도모하였다 5 1 0.1 3.4

 생리중이다 등의 핑계를 댔다 6 1 0.1 3.4

 힘으로 저항하고 싸웠다 8 1 0.1 3.4

 아무 말이나 행동도 하지 못했다 9 1 0.1 3.4

 기타 10 1 0.1 3.4

비해당 0 1,471 98.1

1,500 100.0 100.0

9. 그 일을 당했을 당시 귀하는 어떻게 행동했습니까?

8. 그 남자는 어떤 방식으로 그 일을 했습니까?  (주된 것 한 가지에 V표)
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g9_1 강제 추행 : 상황에 도움정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 피해를 입지않게 되었다 1 9 0.6 31.0

 피해를 다소 덜 입게 되었다 2 10 0.7 34.5

 별로 도움이 되지 않았다 3 9 0.6 31.0

무응답 9 1 0.1 3.4

비해당 0 1,471 98.1

1,500 100.0 100.0

g9_2 강제 추행 : 아무 일이나 행동 못한 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 술이나 잠에 취해 정신이 없어서 3 1 0.1 3.4

무응답 99 28 1.9 96.6

비해당 0 1,471 98.1

1,500 100.0 100.0

g10 강제 추행 : 제일 먼저 이야기 한 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 가족(부모, 형제) 1 1 0.1 3.4

 친구나 애인 2 17 1.1 58.6

 아무에게도 말하지 않았다 7 10 0.7 34.5

무응답 9 1 0.1 3.4

비해당 0 1,471 98.1

1,500 100.0 100.0

9-2. (아무 말이나 행동도 하지 않은 경우) 왜 아무 말이나 행동도 하지 못했습니까? (주된 이유 한 가지)

9-1. (어떤 행동을 한 경우) 귀하가 취한 행동이 당시 상황에 어떻게 도움이 되었습니까?

10. 그 사건을 당한 후에 그 내용을 누구에게 제일 먼저 이야기 하였습니까?
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g11_1 강제 추행 : 피해 1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 아무런 피해가 없었다 1 4 0.3 13.8

 그날 기분이 나빠서 일이나 공부에 지장을 받았다 2 5 0.3 17.2

 지금도 그 일이 가끔 떠올라서 불쾌하다 3 8 0.5 27.6

 남자에 대한 불신이나 혐오감이 생겼다 4 5 0.3 17.2

 사건의 재발에 대한 두려움을 갖게 되었다 5 4 0.3 13.8

 행동에 장애가 생겼다 10 1 0.1 3.4

 무응답 99 2 0.1 6.9

비해당 0 1,471 98.1

1,500 100.0 100.0

g11_2 강제 추행 : 피해 2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 그날 기분이 나빠서 일이나 공부에 지장을 받았다 2 2 0.1 6.9

 지금도 그 일이 가끔 떠올라서 불쾌하다 3 2 0.1 6.9

 남자에 대한 불신이나 혐오감이 생겼다 4 4 0.3 13.8

 사건의 재발에 대한 두려움을 갖게 되었다 5 1 0.1 3.4

 잠이 오지 않거나 우울한 기분에 빠졌다 7 1 0.1 3.4

 무응답 99 19 1.3 65.5

비해당 0 1,471 98.1

1,500 100.0 100.0

g12 강제 추행 : 신고여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 신고했다 1 1 0.1 3.4

 신고하지 않았다 2 27 1.8 93.1

무응답 9 1 0.1 3.4

비해당 0 1,471 98.1

1,500 100.0 100.0

12. 그 사건을 경찰에 신고하셨습니까?

11. 그 일 때문에 귀하는 어떠한 피해를 받았습니까?  (주된 것 두가지만 골라주십시오)
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g12_1 강제 추행 : 신고에 대한 조치

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 아무런 조치도 하지 않았다 1 1 0.1 50.0

무응답 9 1 0.1 50.0

비해당 0 1,498 99.9

1,500 100.0 100.0

g12_2 강제 추행 : 조치에 대한 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 아주 불만족하였다 5 1 0.1 50.0

무응답 9 1 0.1 50.0

비해당 0 1,498 99.9

1,500 100.0 100.0

g12_3 강제 추행 : 신고 안한 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 피해가 심각하지 않았기 때문이다 1 10 0.7 35.7

 개인적으로 해결했기 때문이다 2 8 0.5 28.6

 증거가 없었기 때문이다 3 1 0.1 3.6

 남에게 알려지는 것이 두렵고 부끄러웠기 때문이다 4 4 0.3 14.3

 범인이 아는 사람이었기 때문이다 7 2 0.1 7.1

 보복이 두려워 감히 신고할 생각을 하지 못하였다 8 1 0.1 3.6

 기타 9 1 0.1 3.6

무응답 99 1 0.1 3.6

비해당 0 1,472 98.1

1,500 100.0 100.0

12-1. (신고를 한 경우) 신고에 대하여 경찰은 어떠한 조치를 하였습니까?

2-3. (신고를 하지 않은 경우) 왜 신고하지 않으셨습니까?

 12-2. 신고를 처리한 경찰의 조치에 만족하셨습니까?
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h4 가벼운 추행 : 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 있다 1 179 11.9 11.9

 없다 2 1,321 88.1 88.1

1,500 100.0 100.0

h4_1 가벼운 추행 : 횟수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1번 1 60 4.0 33.5

2번 2 28 1.9 15.6

3번 3 18 1.2 10.1

4번 4 4 0.3 2.2

5번 5 1 0.1 0.6

7번 7 2 0.1 1.1

10번 10 2 0.1 1.1

 무응답 99 64 4.3 35.8

비해당 0 1,321 88.1

1,500 100.0 100.0

i1 가벼운 추행 : 사건 장소

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 귀하의 집 1 3 0.2 1.7

 가해자의 집 2 1 0.1 0.6

 직장이나 학교 4 6 0.4 3.4

 여관 등의 숙박업소 5 1 0.1 0.6

 술집 등의 유흥업소 6 4 0.3 2.2

 버스나 지하철 안 7 126 8.4 70.4

 지하철, 터미날, 철도역 구내 8 16 1.1 8.9

 백화점이나 시장 9 1 0.1 0.6

 지하도 10 1 0.1 0.6

SQ4-1. (그런 일이 있다고 대답한 경우) 몇 번이었는지 말씀해 주십시오?

SQ4. 작년(1996년) 1년동안 어떤 남성이 귀하에게 고의로 당신의 가슴, 엉덩이, 음부 등을 건드리거나
일부러 몸을 밀착시키는 등의 가벼운 추행을 했던 일이 있습니까?

1. 그 사건은 어디에서 일어난 것입니까?
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 주차장 11 1 0.1 0.6

 뒷골목이나 길거리 12 11 0.7 6.1

 공중화장실 13 1 0.1 0.6

 공원이나 야외의 한적한 곳 14 2 0.1 1.1

 기타 15 5 0.3 2.8

비해당 0 1,321 88.1

1,500 100.0 100.0

i2 가벼운 추행 : 사건 시기(월)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1월 1 3 0.2 1.7

2월 2 3 0.2 1.7

3월 3 17 1.1 9.5

4월 4 16 1.1 8.9

5월 5 18 1.2 10.1

6월 6 12 0.8 6.7

7월 7 26 1.7 14.5

8월 8 18 1.2 10.1

9월 9 15 1.0 8.4

10월 10 10 0.7 5.6

11월 11 8 0.5 4.5

12월 12 9 0.6 5.0

무응답 99 24 1.6 13.4

비해당 0 1,321 88.1

1,500 100.0 100.0

i3_1 가벼운 추행 : 사건 시간(때)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 오전 1 46 3.1 25.7

 오후 2 104 6.9 58.1

무응답 9 29 1.9 16.2

비해당 0 1,321 88.1

1,500 100.0 100.0

3. 그 사건이 일어난 시간은 대략 몇 시쯤 입니까?

2. 그 사건은 몇 월에 일어났습니까?
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i3_2 가벼운 추행 : 사건 시간(시)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1시 1 5 0.3 2.8

2시 2 2 0.1 1.1

3시 3 7 0.5 3.9

4시 4 11 0.7 6.1

5시 5 6 0.4 3.4

6시 6 9 0.6 5.0

7시 7 42 2.8 23.5

8시 8 39 2.6 21.8

9시 9 15 1.0 8.4

10시 10 22 1.5 12.3

11시 11 8 0.5 4.5

12시 12 1 0.1 0.6

무응답 99 12 0.8 6.7

비해당 0 1,321 88.1

1,500 100.0 100.0

i4 가벼운 추행 : 가해자 나이

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 10대 1 7 0.5 3.9

 20대 2 41 2.7 22.9

 30대 3 35 2.3 19.6

 40대 4 45 3.0 25.1

 50대 이상 5 15 1.0 8.4

 잘 모르겠다 6 36 2.4 20.1

비해당 0 1,321 88.1

1,500 100.0 100.0

4. 그 일을 한 남자의 나이는? (가해자가 여럿일 때는 가장 주된 역할을 한 사람으로)
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i5 가벼운 추행 : 가해자 유형

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 가족 가운데 한 사람이다 1 1 0.1 0.6

 친구나 애인이다 3 7 0.5 3.9

 직장이나 학교의 동료 또는 상사이다 4 5 0.3 2.8

 이웃집 사람이다 5 1 0.1 0.6

 잘 알고 지내던 사람이다 6 3 0.2 1.7

 몇 번 정도 만난 적이 있는 사람이다 7 3 0.2 1.7

 전혀 모르는 사람이다 8 158 10.5 88.3

 무응답 9 1 0.1 0.6

 비해당 0 1,321 88.1

1,500 100.0 100.0

i6 가벼운 추행 : 본인의 대응

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 그 남자의 발을 밟거나 밀쳐내고 때리는 등 대항했다 1 25 1.7 14.0

 소리를 지르거나 면박을 주었다 2 25 1.7 14.0

 자리를 옮기거나 뛰어서 도망갔다 3 92 6.1 51.4

 무시했기 때문에 어떤 행동도 할 필요가 없었다 4 21 1.4 11.7

 그냥 당하고만 있었다 5 14 0.9 7.8

 기타 6 2 0.1 1.1

비해당 0 1,321 88.1

1,500 100.0 100.0

i7 가벼운 추행 : 상황에 도움정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 피해를 입지않게 되었다 1 88 5.9 49.2

 피해를 다소 덜 입게 되었다 2 52 3.5 29.1

 별로 도움이 되지 않았다 3 35 2.3 19.6

무응답 9 4 0.3 2.2

비해당 0 1,321 88.1

1,500 100.0 100.0

7. 귀하가 취한 행동이 당시 상황에 어떻게 도움이 되었습니까?

6. 피해를 당하면서 귀하는 어떤 대응을 하였습니까?

5. 그 일을 한 남자는 다음 중 어떤 사람입니까?

48



A1-1997-0008
한국인의 성문화 및 성범죄에 대한 조사 : 여성

i8 가벼운 추행 : 제일 먼저 이야기 한 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 가족(부모, 형제) 1 26 1.7 14.5

 친구나 애인 2 78 5.2 43.6

 직장동료 3 10 0.7 5.6

 기타 6 3 0.2 1.7

 아무에게도 말하지 않았다 7 62 4.1 34.6

비해당 0 1,321 88.1

1,500 100.0 100.0

i9_1 가벼운 추행 : 피해 1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 아무런 피해가 없었다 1 37 2.5 20.7

 그날 기분이 나빠서 일이나 공부에 지장을 받았다 2 79 5.3 44.1

 지금도 그 일이 가끔 떠올라서 불쾌하다 3 33 2.2 18.4

 남자에 대한 불신이나 혐오감이 생겼다 4 16 1.1 8.9

 사건의 재발에 대한 두려움을 갖게 되었다 5 8 0.5 4.5

 억울함이나 불운한느낌을 갖게 되었다 6 1 0.1 0.6

 잠이 오지 않거나 우울한 기분에 빠졌다 7 2 0.1 1.1

 무응답 99 3 0.2 1.7

비해당 0 1,321 88.1

1,500 100.0 100.0

i9_2 가벼운 추행 : 피해 2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 그날 기분이 나빠서 일이나 공부에 지장을 받았다 2 13 0.9 7.3

 지금도 그 일이 가끔 떠올라서 불쾌하다 3 43 2.9 24.0

 남자에 대한 불신이나 혐오감이 생겼다 4 15 1.0 8.4

 사건의 재발에 대한 두려움을 갖게 되었다 5 32 2.1 17.9

8. 그 사건을 당한 후에 그 내용을 누구에게 제일 먼저 이야기 하였습니까?

9. 그 일 때문에 귀하는 어떠한 피해를 받았습니까?  (주된 것 두가지만 골라주십시오)
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 억울함이나 불운한느낌을 갖게 되었다 6 11 0.7 6.1

 잠이 오지 않거나 우울한 기분에 빠졌다 7 3 0.2 1.7

 성행위에 대한 거부감이 생겼다 9 2 0.1 1.1

 행동에 장애가 생겼다 10 7 0.5 3.9

 무응답 99 53 3.5 29.6

비해당 0 1,321 88.1

1,500 100.0 100.0

i10 가벼운 추행 : 신고여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 신고했다 1 2 0.1 1.1

 신고하지 않았다 2 175 11.7 97.8

무응답 9 2 0.1 1.1

비해당 0 1,321 88.1

1,500 100.0 100.0

i10_1 가벼운 추행 : 신고에 대한 조치

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 아무런 조치도 하지 않았다 1 2 0.1 50.0

무응답 9 2 0.1 50.0

비해당 0 1,496 99.7

1,500 100.0 100.0

i10_2 가벼운 추행 : 조치에 대한 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 불만족한 편이었다 4 1 0.1 25.0

 아주 불만족하였다 5 1 0.1 25.0

무응답 9 2 0.1 50.0

비해당 0 1,496 99.7

1,500 100.0 100.0

10-2. 신고를 처리한 경찰의 조치에 만족하셨습니까?

10-1. (신고를 한 경우) 신고에 대하여 경찰은 어떠한 조치를 하였습니까?

10. 그 사건을 경찰에 신고하셨습니까?
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i10_3 가벼운 추행 : 신고 안한 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 피해가 심각하지 않았기 때문이다 1 91 6.1 51.4

 개인적으로 해결했기 때문이다 2 36 2.4 20.3

 증거가 없었기 때문이다 3 18 1.2 10.2

 남에게 알려지는 것이 두렵고 부끄러웠기 때문이다 4 6 0.4 3.4

 경찰이 아무조치도 취하지 않을 것 같았기 때문이다 5 11 0.7 6.2

 경찰에서 귀찮게 할 것 같았기 때문이다 6 4 0.3 2.3

 범인이 아는 사람이었기 때문이다 7 2 0.1 1.1

 보복이 두려워 감히 신고할 생각을 하지 못하였다 8 1 0.1 0.6

 기타 9 1 0.1 0.6

무응답 99 7 0.5 4.0

비해당 0 1,323 88.2

1,500 100.0 100.0

j5 성적희롱 : 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 있다 1 93 6.2 6.2

 없다 2 1,407 93.8 93.8

1,500 100.0 100.0

j5_1 성적희롱 : 횟수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1번 1 24 1.6 25.8

2번 2 18 1.2 19.4

3번 3 7 0.5 7.5

4번 4 3 0.2 3.2

5번 5 4 0.3 4.3

30번 30 1 0.1 1.1

무응답 99 36 2.4 38.7

비해당 0 1,407 93.8

1,500 100.0 100.0

SQ5-1. (그런 일이 있다고 대답한 경우) 몇 번이었는지 말씀해 주십시오?

SQ5. 작년(1996년) 1년동안 어떤 남성이 말이나 몸짓, 눈짓으로 귀하에게 성적 희롱을 했던 일이 있습니
까?

10-3. (신고를 하지 않은 경우) 왜 신고하지 않으셨습니까?
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k1 성적희롱 : 사건 장소

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 귀하의 집 1 5 0.3 5.4

 가해자의 집 2 1 0.1 1.1

 직장이나 학교 4 18 1.2 19.4

 술집 등의 유흥업소 6 13 0.9 14.0

 버스나 지하철 안 7 22 1.5 23.7

 지하철, 터미날, 철도역 구내 8 7 0.5 7.5

 백화점이나 시장 9 5 0.3 5.4

 지하도 10 1 0.1 1.1

 뒷골목이나 길거리 12 11 0.7 11.8

 공중화장실 13 1 0.1 1.1

 공원이나 야외의 한적한 곳 14 4 0.3 4.3

 기타 15 3 0.2 3.2

무응답 99 2 0.1 2.2

비해당 0 1,407 93.8

1,500 100.0 100.0

k2 성적희롱 : 사건 시기(월)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2월 2 3 0.2 3.2

3월 3 2 0.1 2.2

4월 4 8 0.5 8.6

5월 5 8 0.5 8.6

6월 6 9 0.6 9.7

7월 7 13 0.9 14.0

8월 8 12 0.8 12.9

9월 9 8 0.5 8.6

10월 10 6 0.4 6.5

11월 11 3 0.2 3.2

12월 12 6 0.4 6.5

무응답 99 15 1.0 16.1

비해당 0 1,407 93.8

1,500 100.0 100.0

1. 그 사건은 어디에서 일어난 것입니까?

2. 그 사건은 몇 월에 일어났습니까?
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k3_1 성적희롱 : 사건 시간(때)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 오전 1 17 1.1 18.3

 오후 2 60 4.0 64.5

무응답 9 16 1.1 17.2

비해당 0 1,407 93.8

1,500 100.0 100.0

k3_2 성적희롱 : 사건 시간(시)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1시 1 4 0.3 4.3

2시 2 5 0.3 5.4

3시 3 6 0.4 6.5

4시 4 5 0.3 5.4

5시 5 4 0.3 4.3

6시 6 6 0.4 6.5

7시 7 6 0.4 6.5

8시 8 11 0.7 11.8

9시 9 12 0.8 12.9

10시 10 9 0.6 9.7

11시 11 11 0.7 11.8

무응답 99 14 0.9 15.1

비해당 0 1,407 93.8

1,500 100.0 100.0

3. 그 사건이 일어난 시간은 대략 몇 시쯤 입니까?
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k4 성적희롱 : 가해자 나이

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 10대 1 2 0.1 2.2

 20대 2 26 1.7 28.0

 30대 3 25 1.7 26.9

 40대 4 26 1.7 28.0

 50대 이상 5 8 0.5 8.6

 잘 모르겠다 6 6 0.4 6.5

비해당 0 1,407 93.8

1,500 100.0 100.0

k5 성적희롱 : 가해자 유형

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 가족 가운데 한 사람이다 1 1 0.1 1.1

 친척 가운데 한 사람이다 2 2 0.1 2.2

 친구나 애인이다 3 2 0.1 2.2

 직장이나 학교의 동료 또는 상사이다 4 15 1.0 16.1

 이웃집 사람이다 5 3 0.2 3.2

 잘 알고 지내던 사람이다 6 3 0.2 3.2

 몇 번 정도 만난 적이 있는 사람이다 7 9 0.6 9.7

 전혀 모르는 사람이다 8 57 3.8 61.3

무응답 9 1 0.1 1.1

비해당 0 1,407 93.8

1,500 100.0 100.0

4. 그 일을 한 남자의 나이는? (가해자가 여럿일 때는 가장 주된 역할을 한 사람으로)

5. 그 일을 한 남자는 다음 중 어떤 사람입니까?
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k6_1 성적희롱 : 피해 1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 아무런 피해가 없었다 1 26 1.7 28.0

 그날 기분이 나빠서 일이나 공부에 지장을 받았다 2 25 1.7 26.9

 지금도 그 일이 가끔 떠올라서 불쾌하다 3 26 1.7 28.0

 남자에 대한 불신이나 혐오감이 생겼다 4 10 0.7 10.8

 사건의 재발에 대한 두려움을 갖게 되었다 5 3 0.2 3.2

 행동에 장애가 생겼다 10 1 0.1 1.1

 무응답 99 2 0.1 2.2

비해당 0 1,407 93.8

1,500 100.0 100.0

k6_2 성적희롱 : 피해 2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 아무런 피해가 없었다 1 1 0.1 1.1

 그날 기분이 나빠서 일이나 공부에 지장을 받았다 2 9 0.6 9.7

 지금도 그 일이 가끔 떠올라서 불쾌하다 3 19 1.3 20.4

 남자에 대한 불신이나 혐오감이 생겼다 4 11 0.7 11.8

 사건의 재발에 대한 두려움을 갖게 되었다 5 3 0.2 3.2

 억울함이나 불운한느낌을 갖게 되었다 6 3 0.2 3.2

 잠이 오지 않거나 우울한 기분에 빠졌다 7 2 0.1 2.2

 성행위에 대한 거부감이 생겼다 9 1 0.1 1.1

 행동에 장애가 생겼다 10 4 0.3 4.3

 무응답 99 40 2.7 43.0

비해당 0 1,407 93.8

1,500 100.0 100.0

6. 그 일 때문에 귀하는 어떠한 피해를 받았습니까?  (주된 것 두가지만 골라주십시오)

55



A1-1997-0008
한국인의 성문화 및 성범죄에 대한 조사 : 여성

k7 성적희롱 : 신고여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 신고했다 1 1 0.1 1.1

 신고하지 않았다 2 92 6.1 98.9

비해당 0 1,407 93.8

1,500 100.0 100.0

k7_1 성적희롱 : 신고에 대한 조치

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 아무런 조치도 하지 않았다 1 1 0.1 100.0

 비해당 0 1,499 99.9

1,500 100.0 100.0

k7_2 성적희롱 : 조치에 대한 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 불만족한 편이었다 4 1 0.1 100.0

 비해당 0 1,499 99.9

1,500 100.0 100.0

k7_3 성적희롱 : 신고 안한 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 피해가 심각하지 않았기 때문이다 1 50 3.3 54.3

 개인적으로 해결했기 때문이다 2 14 0.9 15.2

 증거가 없었기 때문이다 3 11 0.7 12.0

 남에게 알려지는 것이 두렵고 부끄러웠기 때문이다 4 6 0.4 6.5

 경찰이 아무조치도 취하지 않을 것 같았기 때문이다 5 4 0.3 4.3

7-1. (신고를 한 경우) 신고에 대하여 경찰은 어떠한 조치를 하였습니까?

7. 그 사건을 경찰에 신고하셨습니까?

7-3. (신고를 하지 않은 경우) 왜 신고하지 않으셨습니까?

7-2. 신고를 처리한 경찰의 조치에 만족하셨습니까?
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 범인이 아는 사람이었기 때문이다 7 3 0.2 3.3

 보복이 두려워 감히 신고할 생각을 하지 못하였다 8 1 0.1 1.1

 기타 9 1 0.1 1.1

무응답 99 2 0.1 2.2

비해당 0 1,408 93.9

1,500 100.0 100.0

l6 성기노출 목격 : 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 있다 1 128 8.5 8.5

 없다 2 1,372 91.5 91.5

1,500 100.0 100.0

l6_1 성기노출 목격 : 횟수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1번 1 55 3.7 43.0

2번 2 11 0.7 8.6

3번 3 12 0.8 9.4

4번 4 1 0.1 0.8

5번 5 4 0.3 3.1

6번 6 2 0.1 1.6

10번 10 2 0.1 1.6

 무응답 99 41 2.7 32.0

비해당 0 1,372 91.5

1,500 100.0 100.0

SQ6-1. (그런 일이 있다고 대답한 경우) 몇 번이었는지 말씀해 주십시오?

 SQ6. 귀하는 작년(1996년) 1년동안 여자들 또는 귀하 앞에서 성기를 일부러 노출시킨 채 서 있거나 돌
아 다니는 남자를 본적이 있습니까?
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m1 성기노출 목격 : 사건 장소

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 귀하의 집 1 2 0.1 1.6

 직장이나 학교 4 18 1.2 14.1

 술집 등의 유흥업소 6 2 0.1 1.6

 버스나 지하철 안 7 6 0.4 4.7

 지하철, 터미날, 철도역 구내 8 13 0.9 10.2

 백화점이나 시장 9 1 0.1 0.8

 지하도 10 5 0.3 3.9

 주차장 11 1 0.1 0.8

 뒷골목이나 길거리 12 64 4.3 50.0

 공중화장실 13 5 0.3 3.9

 공원이나 야외의 한적한 곳 14 11 0.7 8.6

비해당 0 1,372 91.5

1,500 100.0 100.0

m2 성기노출 목격 : 사건 시기(월)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1월 1 2 0.1 1.6

2월 2 2 0.1 1.6

3월 3 11 0.7 8.6

4월 4 11 0.7 8.6

5월 5 14 0.9 10.9

6월 6 10 0.7 7.8

7월 7 20 1.3 15.6

8월 8 12 0.8 9.4

9월 9 6 0.4 4.7

10월 10 7 0.5 5.5

11월 11 6 0.4 4.7

12월 12 3 0.2 2.3

무응답 99 24 1.6 18.8

비해당 0 1,372 91.5

1,500 100.0 100.0

1. 그 사건은 어디에서 일어난 것입니까?

2. 그 사건은 몇 월에 일어났습니까?
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m3_1 성기노출 목격 : 사건 시간(때)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

오전 1 39 2.6 30.5

오후 2 73 4.9 57.0

무응답 9 16 1.1 12.5

비해당 0 1,372 91.5

1,500 100.0 100.0

m3_2 성기노출 목격 : 사건 시간(시)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1시 1 4 0.3 3.1

2시 2 10 0.7 7.8

3시 3 11 0.7 8.6

4시 4 11 0.7 8.6

5시 5 8 0.5 6.3

6시 6 10 0.7 7.8

7시 7 9 0.6 7.0

8시 8 9 0.6 7.0

9시 9 7 0.5 5.5

10시 10 10 0.7 7.8

11시 11 15 1.0 11.7

12시 12 5 0.3 3.9

무응답 99 19 1.3 14.8

비해당 0 1,372 91.5

1,500 100.0 100.0

3. 그 사건이 일어난 시간은 대략 몇 시쯤 입니까?
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m4 성기노출 목격 : 가해자 나이

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 10대 1 3 0.2 2.3

 20대 2 25 1.7 19.5

 30대 3 26 1.7 20.3

 40대 4 47 3.1 36.7

 50대 이상 5 12 0.8 9.4

 잘 모르겠다 6 15 1.0 11.7

 비해당 0 1,372 91.5

1,500 100.0 100.0

m5_1 성기노출 목격 : 피해 1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 아무런 피해가 없었다 1 46 3.1 35.9

 그날 기분이 나빠서 일이나 공부에 지장을 받았다 2 21 1.4 16.4

 지금도 그 일이 가끔 떠올라서 불쾌하다 3 40 2.7 31.3

 남자에 대한 불신이나 혐오감이 생겼다 4 11 0.7 8.6

 사건의 재발에 대한 두려움을 갖게 되었다 5 5 0.3 3.9

 성행위에 대한 거부감이 생겼다 9 3 0.2 2.3

 행동에 장애가 생겼다 10 2 0.1 1.6

비해당 0 1,372 91.5

1,500 100.0 100.0

m5_2 성기노출 목격 : 피해 2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 그날 기분이 나빠서 일이나 공부에 지장을 받았다 2 8 0.5 6.3

 지금도 그 일이 가끔 떠올라서 불쾌하다 3 20 1.3 15.6

 남자에 대한 불신이나 혐오감이 생겼다 4 16 1.1 12.5

 사건의 재발에 대한 두려움을 갖게 되었다 5 10 0.7 7.8

 억울함이나 불운한느낌을 갖게 되었다 6 1 0.1 0.8

4. 그 일을 한 남자의 나이는?

5. 그 일 때문에 귀하는 어떠한 피해를 받았습니까?  (주된 것 두가지만 골라주십시오)
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 잠이 오지 않거나 우울한 기분에 빠졌다 7 1 0.1 0.8

 성행위에 대한 거부감이 생겼다 9 6 0.4 4.7

 행동에 장애가 생겼다 10 5 0.3 3.9

 무응답 99 61 4.1 47.7

 비해당 0 1,372 91.5

1,500 100.0 100.0

m6 성기노출 목격 : 신고여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 신고했다 1 4 0.3 3.1

 신고하지 않았다 2 124 8.3 96.9

 비해당 0 1,372 91.5

1,500 100.0 100.0

m6_1 성기노출 목격 : 신고에 대한 조치

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 아무런 조치도 하지 않았다 1 1 0.1 25.0

 전화로 피해상황을 확인하였다 2 2 0.1 50.0

 직접 방문하여 피해내용을 확인하였다 3 1 0.1 25.0

비해당 0 1,496 99.7

1,500 100.0 100.0

m6_2 성기노출 목격 : 조치에 대한 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 만족한 편이었다 2 1 0.1 25.0

 그저 그렇다 3 1 0.1 25.0

 불만족한 편이었다 4 1 0.1 25.0

 아주 불만족하였다 5 1 0.1 25.0

비해당 0 1,496 99.7

1,500 100.0 100.0

6-1. (신고를 한 경우) 신고에 대하여 경찰은 어떠한 조치를 하였습니까?

6. 그 사건을 경찰에 신고하셨습니까?

6-2. 신고를 처리한 경찰의 조치에 만족하셨습니까?
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m6_3 성기노출 목격 : 신고 안한 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 피해가 심각하지 않았기 때문이다 1 66 4.4 53.2

 개인적으로 해결했기 때문이다 2 3 0.2 2.4

 증거가 없었기 때문이다 3 17 1.1 13.7

 남에게 알려지는 것이 두렵고 부끄러웠기 때문이다 4 1 0.1 0.8

 경찰이 아무조치도 취하지 않을 것 같았기 때문이다 5 23 1.5 18.5

 경찰에서 귀찮게 할 것 같았기 때문이다 6 3 0.2 2.4

 범인이 아는 사람이었기 때문이다 7 1 0.1 0.8

 보복이 두려워 감히 신고할 생각을 하지 못하였다 8 2 0.1 1.6

 기타 9 5 0.3 4.0

무응답 99 3 0.2 2.4

비해당 0 1,376 91.7

1,500 100.0 100.0

n7 음란전화 : 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 있다 1 307 20.5 20.5

 없다 2 1,193 79.5 79.5

1,500 100.0 100.0

n7_1 음란전화 : 횟수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1번 1 104 6.9 33.9

2번 2 67 4.5 21.8

3번 3 37 2.5 12.1

4번 4 12 0.8 3.9

5번 5 11 0.7 3.6

SQ7-1. (그런 일이 있다고 대답한 경우) 몇 번이었는지 말씀해 주십시오?

SQ7. 귀하는 작년(1996년) 1년동안 음란전화를 받은적이 있습니까?

6-3. (신고를 하지 않은 경우) 왜 신고하지 않으셨습니까?
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6번 6 3 0.2 1.0

7번 7 2 0.1 0.7

10번 10 4 0.3 1.3

30번 30 1 0.1 0.3

무응답 99 66 4.4 21.5

비해당 0 1,193 79.5

1,500 100.0 100.0

o1 음란전화 : 사건 시기(월)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1월 1 9 0.6 2.9

2월 2 18 1.2 5.9

3월 3 19 1.3 6.2

4월 4 42 2.8 13.7

5월 5 27 1.8 8.8

6월 6 15 1.0 4.9

7월 7 37 2.5 12.1

8월 8 20 1.3 6.5

9월 9 13 0.9 4.2

10월 10 14 0.9 4.6

11월 11 21 1.4 6.8

12월 12 17 1.1 5.5

무응답 99 55 3.7 17.9

비해당 0 1,193 79.5

1,500 100.0 100.0

o2_1 음란전화 : 사건 시간(때)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 오전 1 71 4.7 23.1

 오후 2 207 13.8 67.4

무응답 9 29 1.9 9.4

비해당 0 1,193 79.5

1,500 100.0 100.0

2. 그 사건이 일어난 시간은 대략 몇 시쯤 입니까?

1. 그 사건은 몇 월에 일어났습니까?

63



A1-1997-0008
한국인의 성문화 및 성범죄에 대한 조사 : 여성

o2_2 음란전화 : 사건 시간(시)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1시 1 31 2.1 10.1

2시 2 18 1.2 5.9

3시 3 28 1.9 9.1

4시 4 14 0.9 4.6

5시 5 8 0.5 2.6

6시 6 9 0.6 2.9

7시 7 17 1.1 5.5

8시 8 5 0.3 1.6

9시 9 7 0.5 2.3

10시 10 53 3.5 17.3

11시 11 52 3.5 16.9

12시 12 44 2.9 14.3

무응답 99 21 1.4 6.8

비해당 0 1,193 79.5

1,500 100.0 100.0

o3_1 음란전화 : 피해 1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 아무런 피해가 없었다 1 78 5.2 25.4

 그날 기분이 나빠서 일이나 공부에 지장을 받았다 2 101 6.7 32.9

 지금도 그 일이 가끔 떠올라서 불쾌하다 3 71 4.7 23.1

 남자에 대한 불신이나 혐오감이 생겼다 4 16 1.1 5.2

 사건의 재발에 대한 두려움을 갖게 되었다 5 25 1.7 8.1

 억울함이나 불운한느낌을 갖게 되었다 6 4 0.3 1.3

 잠이 오지 않거나 우울한 기분에 빠졌다 7 10 0.7 3.3

 무응답 99 2 0.1 0.7

비해당 0 1,193 79.5

1,500 100.0 100.0

3. 그 일 때문에 귀하는 어떠한 피해를 받았습니까?  (주된 것 두가지만 골라주십시오)
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o3_2 음란전화 : 피해 2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 그날 기분이 나빠서 일이나 공부에 지장을 받았다 2 24 1.6 7.8

 지금도 그 일이 가끔 떠올라서 불쾌하다 3 53 3.5 17.3

 남자에 대한 불신이나 혐오감이 생겼다 4 27 1.8 8.8

 사건의 재발에 대한 두려움을 갖게 되었다 5 49 3.3 16.0

 억울함이나 불운한느낌을 갖게 되었다 6 9 0.6 2.9

 잠이 오지 않거나 우울한 기분에 빠졌다 7 22 1.5 7.2

 성행위에 대한 거부감이 생겼다 9 3 0.2 1.0

 행동에 장애가 생겼다 10 4 0.3 1.3

 무응답 99 116 7.7 37.8

비해당 0 1,193 79.5

1,500 100.0 100.0

o4 음란전화 : 가해자 성별

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 남자 1 306 20.4 99.7

무응답 9 1 0.1 0.3

비해당 0 1,193 79.5

1,500 100.0 100.0

o5 음란전화 : 가해자 나이

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 10대 1 45 3.0 14.7

 20대 2 114 7.6 37.1

 30대 3 73 4.9 23.8

 40대 4 55 3.7 17.9

 50대 이상 5 12 0.8 3.9

무응답 9 8 0.5 2.6

비해당 0 1,193 79.5

1,500 100.0 100.0

5. 전화를 건 사람의 나이는 대략 어떠했습니까?

4. 전화를 건 사람은 남자였습니까? 흑은 여자였습니까?
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p8 딸이 당한 강제 성교 : 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 있다 1 7 0.5 0.5

 없다 2 470 31.3 31.3

 비해당 3 1,023 68.2 68.2

1,500 100.0 100.0

p8_1 딸이 당한 강제 성교 : 횟수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1번 1 3 0.2 42.9

2번 2 1 0.1 14.3

무응답 9 3 0.2 42.9

비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

q1 딸이 당한 강제 성교 : 사건 장소

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 직장이나 학교 4 1 0.1 14.3

 술집 등의 유흥업소 6 1 0.1 14.3

 버스나 지하철 안 7 2 0.1 28.6

 뒷골목이나 길거리 12 1 0.1 14.3

 공중화장실 13 1 0.1 14.3

 공원이나 야외의 한적한 곳 14 1 0.1 14.3

비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

SQ8. 작년(1996년) 1년동안 귀하의  딸이 어떤 남성으로부터 성추행이나 강제성교를 당한 일이 있습니
까?

1. 그 사건은 어디에서 일어난 것입니까?

SQ8-1. (그런 일이 있다고 대답한 경우) 몇 번이었는지 말씀해 주십시오?
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q2 딸이 당한 강제 성교 : 가해자 행동

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 성기, 가슴 등 몸을 만지거나 키스를 했다 1 5 0.3 71.4

 강제로 성교하려 했으나 실패했다 2 2 0.1 28.6

비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

q3 딸이 당한 강제 성교 : 사건 시기(월)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3월 3 1 0.1 14.3

4월 4 3 0.2 42.9

5월 5 1 0.1 14.3

6월 6 1 0.1 14.3

8월 8 1 0.1 14.3

비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

q4_1 딸이 당한 강제 성교 : 사건 시간(때)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 오후 2 7 0.5 100.0

 비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

3. 그 사건은 몇 월에 일어났습니까?

2. 그 남자가 한 행동은 어떤 것이었습니까?

4. 그 사건이 일어난 시간은 대략 몇 시쯤 입니까?
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q4_2 딸이 당한 강제 성교 : 사건 시간(시)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1시 1 1 0.1 14.3

4시 4 1 0.1 14.3

7시 7 1 0.1 14.3

8시 8 1 0.1 14.3

10시 10 2 0.1 28.6

11시 11 1 0.1 14.3

비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

q5_1 딸이 당한 강제 성교 : 남자 가해자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1명 1 5 0.3 71.4

2명 2 2 0.1 28.6

비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

q5_2 딸이 당한 강제 성교 : 여자 가해자

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0명 0 7 0.5 100.0

비해당 8 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

5. 가해자는 모두 몇 명이었습니까?
2) 여자

5. 가해자는 모두 몇 명이었습니까?
1) 남자
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q6 딸이 당한 강제 성교 : 가해자 나이

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 10대 1 2 0.1 28.6

 20대 2 2 0.1 28.6

 30대 3 3 0.2 42.9

비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

q7 딸이 당한 강제 성교 : 가해자 유형

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 직장이나 학교의 동료 또는 상사이다 4 1 0.1 14.3

 잘 알고 지내던 사람이다 6 1 0.1 14.3

 전혀 모르는 사람이다 8 5 0.3 71.4

 비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

q8 딸이 당한 강제 성교 : 피해당한 가족나이

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 13세 이하 1 2 0.1 28.6

 14세 - 19세 2 1 0.1 14.3

 20세 이상 3 4 0.3 57.1

 비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

q9 딸이 당한 강제 성교 : 같이 피해당한 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 있다 1 1 0.1 14.3

 없다 2 6 0.4 85.7

 비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

9. 같이 피해를 당한 사람이 있습니까?

8. 피해를 당한 가족의 나이는?

7. 그 일을 한 남자는 다음 중 어떤 사람입니까?

6. 그 일을 한 남자의 나이는? (가해자가 여럿일 때는 가장 주된 역할을 한 사람으로)
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q10 딸이 당한 강제 성교 : 가해자 방식

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 피해자가 아무 것도 모르고 가만히 있는 것을 이용했다 1 1 0.1 14.3

 속여서 유인했다 2 1 0.1 14.3

 응하지 않으면 불이익이 있을 것이라고 협박했다 4 2 0.1 28.6

 때리거나 해치겠다고 협박했다 5 1 0.1 14.3

 억지로 끌고가거나 때리는 등의 폭력을 행사했다 6 2 0.1 28.6

비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

q11 딸이 당한 강제 성교 : 돈/물건 빼앗긴 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 그렇다 1 1 0.1 14.3

 아니다 2 6 0.4 85.7

 비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

q12 딸이 당한 강제 성교 : 제일 먼저 이야기 한 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 가족(부모, 형제) 1 6 0.4 85.7

 친구나 애인 2 1 0.1 14.3

  비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

12. 그 사건을 당한 후에 그 내용을 누구에게 제일 먼저 이야기 하였습니까?

11. 당시 돈이나 물건을 빼앗기기도 하였습니까?

10. 그 남자(들)는 피해자를 어떻게 위협하거나 폭행하였습니까?
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q13 딸이 당한 강제 성교 : 신고여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 신고했다 1 2 0.1 28.6

 신고하지 않았다 2 5 0.3 71.4

 비해당 0 1,493 99.5

1,500 100.0 100.0

q13_1 딸이 당한 강제 성교 : 신고에 대한 조치

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 아무런 조치도 하지 않았다 1 1 0.1 50.0

 직접 방문하여 피해내용을 확인하였다 3 1 0.1 50.0

 비해당 0 1,498 99.9

1,500 100.0 100.0

q13_2 딸이 당한 강제 성교 : 조치에 대한 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 그저 그렇다 3 1 0.1 50.0

 아주 불만족하였다 5 1 0.1 50.0

 비해당 0 1,498 99.9

1,500 100.0 100.0

q13_3 딸이 당한 강제 성교 : 신고 안한 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 피해가 심각하지 않았기 때문이다 1 1 0.1 20.0

 개인적으로 해결했기 때문이다 2 1 0.1 20.0

 증거가 없었기 때문이다 3 2 0.1 40.0

 남에게 알려지는 것이 두렵고 부끄러웠기 때문이다 4 1 0.1 20.0

 비해당 0 1,495 99.7

1,500 100.0 100.0

13. 그 사건을 경찰에 신고하셨습니까?

13-3. (신고를 하지 않은 경우) 왜 신고하지 않으셨습니까?

13-2. 신고를 처리한 경찰의 조치에 만족하셨습니까?

13-1. (신고를 한 경우) 신고에 대하여 경찰은 어떠한 조치를 하였습니까?

71



A1-1997-0008
한국인의 성문화 및 성범죄에 대한 조사 : 여성

r9 동거자의 원치않는 성교 :  여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 있다 1 229 15.3 15.3

 없다 2 1,271 84.7 84.7

1,500 100.0 100.0

r9_1 동거자의 원치않는 성교 :  횟수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1번 1 19 1.3 8.3

2번 2 70 4.7 30.6

3번 3 40 2.7 17.5

4번 4 14 0.9 6.1

5번 5 19 1.3 8.3

6번 6 5 0.3 2.2

7번 7 8 0.5 3.5

8번 8 2 0.1 0.9

10번 10 8 0.5 3.5

12번 12 1 0.1 0.4

15번 15 2 0.1 0.9

무응답 99 41 2.7 17.9

비해당 0 1,271 84.7

1,500 100.0 100.0

s1_1 동거자의 원치않는 성교 :  응한이유 1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 그것이 정상이라고 여겼으므로 1 140 9.3 61.1

 남편이 기분을 상하지 않도록 하기 위해서 2 86 5.7 37.6

 거절하면 결혼관계가 깨질 것 같아서 5 3 0.2 1.3

 비해당 0 1,271 84.7

1,500 100.0 100.0

SQ9. 작년(1996년) 1년 동안 귀하는 남편이나 동거자의 강요에 따라 원하지 않은 성교에 응했던 일이 있
습니까?

1. 원하지 않은 성행위에 응한 이유는 무엇이었습니까?( 주된 것 두가지에 V표)

SQ9-1. (그런 일이 있다고 대답한 경우) 몇 번이었는지 말씀해 주십시오?
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s1_2 동거자의 원치않는 성교 :  응한이유 2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 그것이 정상이라고 여겼으므로 1 2 0.1 0.9

 남편이 기분을 상하지 않도록 하기 위해서 2 115 7.7 50.2

 하자는대로 안하면 맞을 것 같아서 3 4 0.3 1.7

 실제적인 폭력행사에 못 이겨서 4 2 0.1 0.9

 거절하면 결혼관계가 깨질 것 같아서 5 10 0.7 4.4

 애들을 때리는 등 다른 방법으로 화풀이할 것 같아서 6 3 0.2 1.3

 기타 7 1 0.1 0.4

무응답 9 92 6.1 40.2

비해당 0 1,271 84.7

1,500 100.0 100.0

s2 동거자의 원치않는 성교 :  가해자 행동에 대해

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 당시에는 강간이라고 보지 않았으나 지금은 강간이라고 본다 1 17 1.1 7.4

 당시에도 강간이라고 보았고 지금도 그렇다 2 13 0.9 5.7

 강간이라고 보지 않는다 3 199 13.3 86.9

비해당 0 1,271 84.7

1,500 100.0 100.0

s3 동거자의 원치않는 성교 :  제일 먼저 이야기 한 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 가족(부모, 형제) 1 4 0.3 1.7

 친구나 애인 2 38 2.5 16.6

 기타 6 6 0.4 2.6

 아무에게도 말하지 않았다 7 180 12.0 78.6

무응답 9 1 0.1 0.4

비해당 0 1,271 84.7

1,500 100.0 100.0

3. 그 일이 있은 후에 그 내용을 누구에게 제일 먼저 이야기 하였습니까?

2. 당신은 남편 또는 동거자의 그런 행동을 강간이라고 보십니까?
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s4 동거자의 원치않는 성교 :  신고여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 신고하지 않았다 2 228 15.2 99.6

무응답 9 1 0.1 0.4

비해당 0 1,271 84.7

1,500 100.0 100.0

s4_1 동거자의 원치않는 성교 :  신고에 대한 조치

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 9 229 15.3 100.0

비해당 0 1,271 84.7

1,500 100.0 100.0

s4_2 동거자의 원치않는 성교 :  조치에 대한 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무응답 9 229 15.3 100.0

비해당 0 1,271 84.7

1,500 100.0 100.0

s4_3 동거자의 원치않는 성교 :  신고 안한 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 피해가 심각하지 않았기 때문이다 1 65 4.3 28.4

 개인적으로 해결했기 때문이다 2 114 7.6 49.8

 증거가 없었기 때문이다 3 12 0.8 5.2

 남에게 알려지는 것이 두렵고 부끄러웠기 때문이다 4 12 0.8 5.2

 경찰이 아무조치도 취하지 않을 것 같았기 때문이다 5 7 0.5 3.1

 범인이 아는 사람이었기 때문이다 7 1 0.1 0.4

 기타 9 14 0.9 6.1

무응답 99 4 0.3 1.7

비해당 0 1,271 84.7

1,500 100.0 100.0

4-3. (신고를 하지 않은 경우) 왜 신고하지 않으셨습니까?

4-2. 신고를 처리한 경찰의 조치에 만족하셨습니까?

4-1. (신고를 한 경우) 신고에 대하여 경찰은 어떠한 조치를 하였습니까?

4. 그 사건을 경찰에 신고하셨습니까?
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s5 동거자의 원치않는 성교 :  결혼/동거 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 사랑했기 때문에 1 126 8.4 55.0

 결혼조건이 좋았기 때문에 2 30 2.0 13.1

 남편의 아이를 임신했었기 때문에 3 5 0.3 2.2

 남편과 성관계를 가져서 다른 남자와 결혼할 수 없었기 때문에 5 6 0.4 2.6

 부모님이나 형제가 권했기 때문에 6 19 1.3 8.3

 어쩌다 보니까 7 27 1.8 11.8

 기타 8 1 0.1 0.4

 무응답 9 15 1.0 6.6

 비해당 0 1,271 84.7

1,500 100.0 100.0

s6 동거자의 원치않는 성교 :  구타 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 없다 1 187 12.5 81.7

 가끔 있다 2 32 2.1 14.0

 자주 있다 3 1 0.1 0.4

 무응답 9 9 0.6 3.9

 비해당 0 1,271 84.7

1,500 100.0 100.0

s6_1 동거자의 원치않는 성교 :  구타후 강제 성교 횟수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 1번 있다 1 7 0.5 3.1

 2-4번 있다 2 11 0.7 4.8

 5-9번 있다 3 1 0.1 0.4

 10번 이상 있다 4 1 0.1 0.4

 없다 5 12 0.8 5.2

 무응답 9 197 13.1 86.0

 비해당 0 1,271 84.7

1,500 100.0 100.0

6-1. (있다고 한 경우) 있다면 남편이나 동거자가 구타한 뒤에 귀하의 뜻을 무시하고 혹은 강제로 성교를
했던 일이 있습니까?

6. 당신은 남편 또는 동거자로부터 구타당한 일이 있습니까?

5. 귀하가 현재의 남편 혹은 동거자와 결혼 또는 동거하게 된 주된 동기는 무엇이었습니까?

75



A1-1997-0008
한국인의 성문화 및 성범죄에 대한 조사 : 여성

s6_2 동거자의 원치않는 성교 :  제일 먼저 이야기 한 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 가족( 부모, 형제) 1 9 0.6 3.9

 친구 2 10 0.7 4.4

 기타 5 10 0.7 4.4

무응답 9 200 13.3 87.3

비해당 0 1,271 84.7

1,500 100.0 100.0

t1 신상정보 : 응답자 성별

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 여자 2 1,500 100.0 100.0

t2_1 신상정보 : 응답자 연령

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

15세 15 16 1.1 1.1

16세 16 20 1.3 1.3

17세 17 50 3.3 3.3

18세 18 46 3.1 3.1

19세 19 41 2.7 2.7

20세 20 49 3.3 3.3

21세 21 37 2.5 2.5

22세 22 47 3.1 3.1

23세 23 44 2.9 2.9

24세 24 43 2.9 2.9

25세 25 45 3.0 3.0

26세 26 40 2.7 2.7

27세 27 50 3.3 3.3

6-2. 그 일이 있은 후에 누구에게 제일 먼저 이야기 하였습니까?

2. 귀하의 나이와 출생연도는?

1. 귀하의 성별은 무엇입니까?
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28세 28 56 3.7 3.7

29세 29 40 2.7 2.7

30세 30 44 2.9 2.9

31세 31 47 3.1 3.1

32세 32 61 4.1 4.1

33세 33 29 1.9 1.9

34세 34 43 2.9 2.9

35세 35 40 2.7 2.7

36세 36 34 2.3 2.3

37세 37 30 2.0 2.0

38세 38 32 2.1 2.1

39세 39 40 2.7 2.7

40세 40 39 2.6 2.6

41세 41 27 1.8 1.8

42세 42 53 3.5 3.5

43세 43 45 3.0 3.0

44세 44 20 1.3 1.3

45세 45 32 2.1 2.1

46세 46 21 1.4 1.4

47세 47 22 1.5 1.5

48세 48 19 1.3 1.3

49세 49 15 1.0 1.0

50세 50 27 1.8 1.8

51세 51 22 1.5 1.5

52세 52 28 1.9 1.9

53세 53 17 1.1 1.1

54세 54 9 0.6 0.6

55세 55 17 1.1 1.1

56세 56 17 1.1 1.1

57세 57 16 1.1 1.1

58세 58 18 1.2 1.2

59세 59 12 0.8 0.8

1,500 100.0 100.0
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t2_2 신상정보 : 출생연도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1938년 38 6 0.4 0.4

1939년 39 14 0.9 0.9

1940년 40 16 1.1 1.1

1941년 41 14 0.9 0.9

1942년 42 22 1.5 1.5

1943년 43 12 0.8 0.8

1944년 44 14 0.9 0.9

1945년 45 23 1.5 1.5

1946년 46 23 1.5 1.5

1947년 47 19 1.3 1.3

1948년 48 30 2.0 2.0

1949년 49 13 0.9 0.9

1950년 50 20 1.3 1.3

1951년 51 14 0.9 0.9

1952년 52 32 2.1 2.1

1953년 53 22 1.5 1.5

1954년 54 30 2.0 2.0

1955년 55 48 3.2 3.2

1956년 56 50 3.3 3.3

1957년 57 29 1.9 1.9

1958년 58 40 2.7 2.7

1959년 59 34 2.3 2.3

1960년 60 37 2.5 2.5

1961년 61 23 1.5 1.5

1962년 62 39 2.6 2.6

1963년 63 40 2.7 2.7

1964년 64 38 2.5 2.5

1965년 65 42 2.8 2.8

1966년 66 58 3.9 3.9

1967년 67 45 3.0 3.0

1968년 68 47 3.1 3.1

1969년 69 37 2.5 2.5

1970년 70 56 3.7 3.7

1971년 71 42 2.8 2.8
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1972년 72 44 2.9 2.9

1973년 73 50 3.3 3.3

1974년 74 39 2.6 2.6

1975년 75 43 2.9 2.9

1976년 76 46 3.1 3.1

1977년 77 36 2.4 2.4

1978년 78 52 3.5 3.5

1979년 79 38 2.5 2.5

1980년 80 63 4.2 4.2

1981년 81 33 2.2 2.2

1982년 82 16 1.1 1.1

1983년 83 11 0.7 0.7

1,500 100.0 100.0

t3 신상정보 : 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 무학 혹은 서당 1 8 0.5 0.5

 초등(국민학교) 2 39 2.6 2.6

 중학교 3 150 10.0 10.0

 고등학교 4 827 55.1 55.1

 전문대학 5 182 12.1 12.1

 4년제 대학 6 288 19.2 19.2

 대학원 이상 7 6 0.4 0.4

1,500 100.0 100.0

t3_1 신상정보 : 졸업 유/무

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 졸업 1 1,175 78.3 78.3

 중퇴 2 51 3.4 3.4

 재학 3 271 18.1 18.1

 비해당(무학) 4 3 0.2 0.2

1,500 100.0 100.0

3. 학교를 어디까지 다녔습니까?

3-1. 그 학교를 졸업하셨습니까?
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t4_1_1 신상정보 : 동거인-남자 20세 미만

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0명 0 783 52.2 52.2

1명 1 593 39.5 39.5

2명 2 120 8.0 8.0

3명 3 2 0.1 0.1

4명 4 2 0.1 0.1

1,500 100.0 100.0

t4_1_2 신상정보 : 동거인-여자 20세 미만

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0명 0 729 48.6 48.6

1명 1 616 41.1 41.1

2명 2 135 9.0 9.0

3명 3 19 1.3 1.3

5명 5 1 0.1 0.1

1,500 100.0 100.0

t4_2_1 신상정보 : 동거인-남자 20-65세

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0명 0 115 7.7 7.7

1명 1 1,034 68.9 68.9

2명 2 293 19.5 19.5

3명 3 50 3.3 3.3

4명 4 8 0.5 0.5

1,500 100.0 100.0

4. 귀하와 같이 살고 있는 사람은 본인을 포함하여 모두 몇 사람입니까?
4-2) 20세-65세 남자

4. 귀하와 같이 살고 있는 사람은 본인을 포함하여 모두 몇 사람입니까?
4-1) 20세 미만 여자

4. 귀하와 같이 살고 있는 사람은 본인을 포함하여 모두 몇 사람입니까?
4-1) 20세 미만 남자
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t4_2_2 신상정보 : 동거인-여자 20-65세

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0명 0 2 0.1 0.1

1명 1 1,012 67.5 67.5

2명 2 379 25.3 25.3

3명 3 94 6.3 6.3

4명 4 11 0.7 0.7

5명 5 2 0.1 0.1

1,500 100.0 100.0

t4_3_1 신상정보 : 동거인-남자 65세 이상

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0명 0 1,448 96.5 96.5

1명 1 52 3.5 3.5

1,500 100.0 100.0

t4_3_2 신상정보 : 동거인-여자 65세 이상

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0명 0 1,383 92.2 92.2

1명 1 111 7.4 7.4

2명 2 6 0.4 0.4

1,500 100.0 100.0

4. 귀하와 같이 살고 있는 사람은 본인을 포함하여 모두 몇 사람입니까?
4-3) 65세 이상 여자

4. 귀하와 같이 살고 있는 사람은 본인을 포함하여 모두 몇 사람입니까?
4-3) 65세 이상 남자

4. 귀하와 같이 살고 있는 사람은 본인을 포함하여 모두 몇 사람입니까?
4-2) 20세-65세 여자
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t5 신상정보 : 귀하의 가족내 위치

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 세대주 1 89 5.9 5.9

 세대주의 배우자 2 859 57.3 57.3

 세대주의 부모 3 10 0.7 0.7

 세대주의 형제자매 4 29 1.9 1.9

 세대주의 자녀 5 496 33.1 33.1

 기타 6 17 1.1 1.1

1,500 100.0 100.0

t6 신상정보 : 거주년수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1년 1 127 8.5 8.5

2년 2 133 8.9 8.9

3년 3 176 11.7 11.7

4년 4 141 9.4 9.4

5년 5 148 9.9 9.9

6년 6 72 4.8 4.8

7년 7 103 6.9 6.9

8년 8 53 3.5 3.5

9년 9 40 2.7 2.7

10년 10 173 11.5 11.5

11년 11 26 1.7 1.7

12년 12 31 2.1 2.1

13년 13 21 1.4 1.4

14년 14 7 0.5 0.5

15년 15 35 2.3 2.3

16년 16 15 1.0 1.0

17년 17 16 1.1 1.1

18년 18 11 0.7 0.7

19년 19 7 0.5 0.5

20년 20 48 3.2 3.2

21년 21 6 0.4 0.4

5. 귀하의 가족 내 위치는 무엇입니까?

6. 귀하는 현재 살고 있는 동네에서 얼마나 오래 거주하고 있습니까?
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22년 22 4 0.3 0.3

23년 23 5 0.3 0.3

24년 24 3 0.2 0.2

25년 25 6 0.4 0.4

26년 26 2 0.1 0.1

27년 27 1 0.1 0.1

30년 30 3 0.2 0.2

36년 36 1 0.1 0.1

40년 40 1 0.1 0.1

무응답 99 85 5.7 5.7

1,500 100.0 100.0

t7 신상정보 : 주택형태1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 단독주택 1 474 31.6 31.6

 아파트 2 645 43.0 43.0

 연립주택 3 326 21.7 21.7

 비거주용 건물내의 주택 4 25 1.7 1.7

 기숙사 6 5 0.3 0.3

 기타 7 25 1.7 1.7

1,500 100.0 100.0

t8 신상정보 : 주거형태2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 자택 1 962 64.1 64.1

 독채전세 2 365 24.3 24.3

 일부전세 3 116 7.7 7.7

 월세 4 36 2.4 2.4

 하숙, 기숙사 5 7 0.5 0.5

 친척집 6 9 0.6 0.6

 기타 7 5 0.3 0.3

1,500 100.0 100.0

8. 귀하께서 현재 살고 있는 집은?

7. 귀하께선 현재 어떤 집에 살고 계십니까?
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t9 신상정보 : 결혼상태

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 미혼 1 557 37.1 37.1

 동거 2 14 0.9 0.9

 기혼 3 880 58.7 58.7

 이혼 4 11 0.7 0.7

 별거 5 4 0.3 0.3

 사별 6 34 2.3 2.3

1,500 100.0 100.0

t9_2_1 신상정보 : 동거(년도)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1974년 74 1 0.1 0.1

1980년 80 1 0.1 0.1

1983년 83 1 0.1 0.1

1984년 84 1 0.1 0.1

1986년 86 1 0.1 0.1

1987년 87 1 0.1 0.1

1988년 88 1 0.1 0.1

1993년 93 1 0.1 0.1

1994년 94 1 0.1 0.1

1995년 95 3 0.2 0.2

1996년 96 1 0.1 0.1

무응답 99 1 0.1 0.1

비해당 0 1,486 99.1 99.1

1,500 100.0 100.0

9. 귀하의 결혼상태는? (미혼이 아닌 경우에는 언제부터 그 관계가 형성 혹은 단절되었는지를 말씀해 주십
시오)
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t9_2_2 신상정보 : 동거(월부터)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1월 1 3 0.2 0.2

3월 3 1 0.1 0.1

4월 4 4 0.3 0.3

6월 6 1 0.1 0.1

10월 10 1 0.1 0.1

12월 12 1 0.1 0.1

 무응답 99 3 0.2 0.2

비해당 0 1,486 99.1 99.1

1,500 100.0 100.0

t9_3_1 신상정보 : 기혼(년도)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1954년 54 1 0.1 0.1

1958년 58 2 0.1 0.1

1959년 59 2 0.1 0.1

1960년 60 1 0.1 0.1

1961년 61 3 0.2 0.2

1962년 62 10 0.7 0.7

1963년 63 11 0.7 0.7

1964년 64 10 0.7 0.7

1965년 65 9 0.6 0.6

1966년 66 8 0.5 0.5

1967년 67 9 0.6 0.6

1968년 68 9 0.6 0.6

1969년 69 15 1.0 1.0

1970년 70 26 1.7 1.7

1971년 71 8 0.5 0.5

1972년 72 19 1.3 1.3

1973년 73 14 0.9 0.9

1974년 74 19 1.3 1.3

1975년 75 26 1.7 1.7
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1976년 76 16 1.1 1.1

1977년 77 18 1.2 1.2

1978년 78 24 1.6 1.6

1979년 79 29 1.9 1.9

1980년 80 52 3.5 3.5

1981년 81 20 1.3 1.3

1982년 82 26 1.7 1.7

1983년 83 28 1.9 1.9

1984년 84 14 0.9 0.9

1985년 85 38 2.5 2.5

1986년 86 22 1.5 1.5

1987년 87 33 2.2 2.2

1988년 88 31 2.1 2.1

1989년 89 29 1.9 1.9

1990년 90 53 3.5 3.5

1991년 91 32 2.1 2.1

1992년 92 46 3.1 3.1

1993년 93 19 1.3 1.3

1994년 94 35 2.3 2.3

1995년 95 43 2.9 2.9

1996년 96 30 2.0 2.0

1997년 97 8 0.5 0.5

무응답 99 32 2.1 2.1

비해당 0 620 41.3 41.3

1,500 100.0 100.0

t9_3_2 신상정보 : 기혼(월부터)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1월 1 44 2.9 2.9

2월 2 72 4.8 4.8

3월 3 94 6.3 6.3

4월 4 122 8.1 8.1

5월 5 89 5.9 5.9

6월 6 33 2.2 2.2

7월 7 18 1.2 1.2
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8월 8 12 0.8 0.8

9월 9 60 4.0 4.0

10월 10 95 6.3 6.3

11월 11 69 4.6 4.6

12월 12 55 3.7 3.7

무응답 99 116 7.7 7.7

비해당 0 620 41.3 41.3

100 100 1 0.1 0.1

1,500 100.0 100.0

t9_4_1 신상정보 : 이혼(년도)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1969년 69 1 0.1 0.1

1975년 75 1 0.1 0.1

1981년 81 1 0.1 0.1

1985년 85 1 0.1 0.1

1989년 89 1 0.1 0.1

1991년 91 1 0.1 0.1

1992년 92 1 0.1 0.1

1993년 93 1 0.1 0.1

1994년 94 1 0.1 0.1

1995년 95 1 0.1 0.1

1996년 96 1 0.1 0.1

비해당 0 1,489 99.3 99.3

1,500 100.0 100.0

t9_4_2 신상정보 : 이혼(월부터)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2월 2 2 0.1 0.1

3월 3 1 0.1 0.1

5월 5 2 0.1 0.1

12월 12 1 0.1 0.1

무응답 99 5 0.3 0.3

비해당 0 1,489 99.3 99.3

1,500 100.0 100.0
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t9_5_1 신상정보 : 별거(년도)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1994년 94 1 0.1 0.1

1995년 95 1 0.1 0.1

1996년 96 1 0.1 0.1

1997년 97 1 0.1 0.1

비해당 0 1,496 99.7 99.7

1,500 100.0 100.0

t9_5_2 신상정보 : 별거(월부터)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

5월 5 1 0.1 0.1

6월 6 1 0.1 0.1

12월 12 1 0.1 0.1

무응답 99 1 0.1 0.1

비해당 0 1,496 99.7 99.7

1,500 100.0 100.0

t9_6_1 신상정보 : 사별(년도)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1983년 83 1 0.1 0.1

1985년 85 2 0.1 0.1

1988년 88 2 0.1 0.1

1989년 89 2 0.1 0.1

1990년 90 3 0.2 0.2

1991년 91 3 0.2 0.2

1992년 92 4 0.3 0.3

1993년 93 5 0.3 0.3

1994년 94 4 0.3 0.3

1995년 95 7 0.5 0.5

무응답 99 1 0.1 0.1

비해당 0 1,466 97.7 97.7

1,500 100.0 100.0
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t9_6_2 신상정보 : 사별(월부터)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2월 2 1 0.1 0.1

3월 3 4 0.3 0.3

4월 4 2 0.1 0.1

5월 5 2 0.1 0.1

6월 6 1 0.1 0.1

7월 7 4 0.3 0.3

8월 8 1 0.1 0.1

9월 9 4 0.3 0.3

10월 10 2 0.1 0.1

11월 11 3 0.2 0.2

12월 12 1 0.1 0.1

무응답 99 9 0.6 0.6

비해당 0 1,466 97.7 97.7

1,500 100.0 100.0

t10 신상정보 : 월평균 총수입

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 60만원 이하 1 29 1.9 1.9

 61만원 이상 - 120만원 이하 2 157 10.5 10.5

 121만원 이상 - 180만원 이하 3 378 25.2 25.2

 181만원 이상 - 240만원 이하 4 440 29.3 29.3

 241만원 이상 - 300만원 이하 5 307 20.5 20.5

 301만원 이상 6 189 12.6 12.6

1,500 100.0 100.0

10. 귀댁의 월평균 총수입(상여금, 재산소득 등 포함)은 얼마나 됩니까?
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t11 신상정보 : 직업

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 의사 11 1 0.1 0.1

 약사, 간호사 12 22 1.5 1.5

 교사, 학원강사 15 45 3.0 3.0

 언론인, 방송인 16 2 0.1 0.1

 종교인, 체육인, 예술가 17 10 0.7 0.7

 전문기술직, 건축설계사 18 12 0.8 0.8

 기업체 경영주(5인 이상 고용) 21 3 0.2 0.2

 회사원, 은행원(과장급 이하) 31 159 10.6 10.6

 일반 공무원(사무관 이하) 32 31 2.1 2.1

 사회단체 직원(과장급 이하) 33 8 0.5 0.5

 타이피스트, 집배원, 전화교환수 등 34 12 0.8 0.8

 소규모 가게주인(5인 미만 고용) 41 51 3.4 3.4

 음식점, 다방, 술집 등 주인 42 29 1.9 1.9

 숙박업소, 미용업소, 목욕장업소 주인 43 13 0.9 0.9

 부동산 중개인, 직업소개소 업주, 보험설계사 44 42 2.8 2.8

 도/소매업 판매업(점원) 45 53 3.5 3.5

 서비스업 종업원 46 44 2.9 2.9

 외판원, 파출부, 수위, 청소원, 경비원 등 47 18 1.2 1.2

 행상, 노점상 49 2 0.1 0.1

 숙련공, 기능공, 중장비 운전사 52 2 0.1 0.1

 반숙련공, 미숙련공, 견습 53 6 0.4 0.4

 학생, 재수생 71 306 20.4 20.4

 주부 72 604 40.3 40.3

 정년퇴직자, 연금생활자 74 1 0.1 0.1

 무직, 실업자 75 19 1.3 1.3

 분류불능 99 5 0.3 0.3

1,500 100.0 100.0

11. 귀하의 직업은 무엇입니까? 아래 직업범주에서 골라 그 번호를 써 주십시오.
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t12 신상정보 : 직장규모

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 혼자 자영업, 농수산업에 종사 1 76 5.1 5.1

 2-4명 2 84 5.6 5.6

 5-9명 3 66 4.4 4.4

 10-29명 4 114 7.6 7.6

 30-99명 5 112 7.5 7.5

 100-299명 6 47 3.1 3.1

 300명 이상 7 71 4.7 4.7

 비해당(직업이 없다) 8 930 62.0 62.0

1,500 100.0 100.0

t13 신상정보 : 직장에서의 지위

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 고용주(가족외 5인 이상 고용) 1 21 1.4 1.4

 자영업주(혼자 혹은 가족끼리, 혹은 4인 이하 고용) 2 114 7.6 7.6

 정식직원 3 384 25.6 25.6

 임시직원 6개월이내) 4 44 2.9 2.9

 무급가족종사자 5 7 0.5 0.5

 비해당(직업이 없다) 9 930 62.0 62.0

1,500 100.0 100.0

u1 조사자기재 : 조사대상 지역의 특징

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 도시의 주거지역 1 1,164 77.6 77.6

 도시의 상업지역 2 293 19.5 19.5

 도시의 공업지역 3 8 0.5 0.5

 기타 4 35 2.3 2.3

1,500 100.0 100.0

12. 직장의 규모는 어떻습니까?

1. 조사대상 지역의 특징

13. 직장에서의 지위는 어떻습니까?
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u2 조사자기재 : 조사대상자의 거주주택 유형

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 단독주택 1 474 31.6 31.6

 연립주택 2 326 21.7 21.7

 다세대주택 3 28 1.9 1.9

 저층(5층 이하) 아파트 4 163 10.9 10.9

 고층(6층 이상) 아파트 5 482 32.1 32.1

 기타 6 27 1.8 1.8

1,500 100.0 100.0

u3 조사자기재 : 조사방법

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 면접 1 121 8.1 8.1

 응답자 기재 2 1,302 86.8 86.8

 병행 3 77 5.1 5.1

1,500 100.0 100.0

u4 조사자기재 : 응답자 협조도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 상 1 1,095 73.0 73.0

 중 2 381 25.4 25.4

 하 3 24 1.6 1.6

1,500 100.0 100.0

u5 조사자기재 : 응답자가 입은 범죄여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 있다 1 574 38.3 38.3

 없다 2 926 61.7 61.7

1,500 100.0 100.0

3. 조사방법

2. 조사대상자의 거주주택 유형

5. 응답자가 피해를 입었다고 대답한 범죄가 있습니까?

4. 응답자 협조도
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u6 조사자기재 : 응답자가 해당되는 질문에 빠짐없이 대답여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

 그렇다 1 550 36.7 36.7

 아니다 2 24 1.6 1.6

 비해당 3 926 61.7 61.7

1,500 100.0 100.0

u7 조사자기재 : 총 소요시간

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

7분 7 2 0.1 0.1

8분 8 2 0.1 0.1

10분 10 409 27.3 27.3

12분 12 5 0.3 0.3

13분 13 2 0.1 0.1

15분 15 154 10.3 10.3

16분 16 1 0.1 0.1

17분 17 5 0.3 0.3

18분 18 3 0.2 0.2

19분 19 4 0.3 0.3

20분 20 428 28.5 28.5

21분 21 1 0.1 0.1

22분 22 1 0.1 0.1

23분 23 1 0.1 0.1

24분 24 1 0.1 0.1

25분 25 136 9.1 9.1

27분 27 3 0.2 0.2

28분 28 2 0.1 0.1

30분 30 271 18.1 18.1

31분 31 1 0.1 0.1

35분 35 16 1.1 1.1

7. 총 소요시간

6. (범죄피해가 표시되어 있는 경우) 당시 상황에 해당되는 질문에 빠짐없이 대답하고 있습니까?
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40분 40 29 1.9 1.9

45분 45 1 0.1 0.1

50분 50 4 0.3 0.3

60분 60 16 1.1 1.1

70분 70 2 0.1 0.1

1,500 100.0 100.0
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